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Slovo starostky

Vážení a milí spoluobčané,
 
když jdou děti poslední školní den 
s vysvědčením, září se zdá být strašně 
daleko. My dospělí bohužel už víme, 
že prázdniny utečou rychle. A  nej-
rychleji bude čas utíkat ředitelkám 
školky a  školy, protože po skončení 
revitalizace budovy mateřské školky 
budeme mít jen jeden měsíc na nastě-
hování všeho potřebného zpět do nově 
opravené mateřské školy. A také jeden 
měsíc na uvedení prostor v  základní 
škole do provozuschopného stavu. Ne 
že by školčátka náhradní prostory ve 
škole poničila, to ne, ale bude potřeba 
třídy vymalovat a  uklidit. Věřím, že 
si všichni tatínkové, pracovníci tech-
nických služeb a hasiči oddychnou, že 
původní těžký nábytek, hlavně skříně, 
se nebudou stěhovat zpět do MŠ. Po-
dařilo se nám totiž najít v  rozpočtu 
obce peníze a do tří tříd bude pořízen 
nový nábytek.
Kdo chodí do školky, ví, že jedna třída 
už nový nábytek má, a určitě se ptáte, 
proč budou vybaveny třídy tři, nejen 
dvě. Odpověď je jednoduchá: v rámci 
rekonstrukce se nám spolu s paní ře-
ditelkou MŠ a projektantem podařilo 
splnit všechny podmínky pro zajištění 
bezpečného pohybu dvouletých dětí 
a nově bude otevřena třída pro dvou-
leté děti.
V srpnu nás tedy všechny čeká mno-
ho práce, ale věřím, že společně se 
nám podaří vše zvládnout tak, aby 

Blažena Galiová 
starostka obce

byla školka v září připravena pro naše 
nejmenší. Vím, že poslední měsíce 
nebyly pro všechny komfortní, proto-
že přístup a hlavně příjezd k budově 
základní školy byl omezen z důvodu 
provádění rekonstrukce plynového 
potrubí, současně byla uzavřena pří-
stupová cesta na Nivky z důvodu pro-
bíhající hydroizolace sklepních pro-
stor školky. A aby toho nebylo málo, 
při rekonstrukci plynu byl zjištěn ha-
varijní únik plynu a bylo nutné uzavřít 
komunikaci před kostelem, přesunout 
autobusové zastávky a omezit průjezd 
kamionů a cisteren na Poliko a do fir-
my Fides a Bednařík.
Všem děkuji za pochopení a  trpěli-
vost, protože rekonstrukce plynového 
vedení středu obce byla nevyhnutelná 
a  plynaři ji měli naplánovanou. Po-
kud bychom k ní nedali jako majitelé 
pozemků souhlas, nebylo by možné 
zahájit práce na rekonstrukci komuni-
kace a chodníků od školy po zdravot-
ní středisko dle projektů, které máme 
připraveny. Jedná se o  první etapu 
rekonstrukce celé této části včetně 
chodníků, silnice, parkovacích ploch 
a  také nového řešení dopravy, která 
v  této části obce již nevyhovuje sou-
časnému provozu a bezpečnosti chod-
ců a hlavně dětí, které tudy chodí do 
školy.
Na tuto první etapu navazuje eta-
pa druhá, která se týká rekonstrukce 
nepřehledné „T“ křižovatky u  skle-
pu Loydrák a  rekonstrukce chodníků 
v Urubkově uličce.
Bohužel začátkem července nás čeká 
ještě jedno dopravní omezení u školy, 
protože EG.D zahájí přeložku elek-

trického vedení, které se nachází v ze-
lené ploše vedle budovy školy. Věřím, 
že konečně budeme mít všechny sítě 
přeloženy a bude možné realizovat re-
vitalizace celého tohoto prostoru.
 
Vážení,
letošní školní rok byl v mnohém jiný, 
protože jsme byli nuceni se nějak po-
tkávat během soužití dětí mateřinky 
v budově základní školy. Nebylo jed-
noduché vše zkoordinovat tak, aby si 
děti v nových prostorách zvykly, aby 
nebyl ohrožen jejich režim, aby si 
mohly v  klidu hrát či aby stihly po-
svačit či sníst oběd. Díky obětavosti, 
osobnímu nasazení a práci nad rámec 
svých povinností všech zaměstnanců 
školy, školky a školní jídelny se to po-
dařilo! Proto všem děkuji a vyslovuji 
velké uznání!
Také bych se ráda rozloučila s našimi 
deváťáky, protože byli moc šikovní, 
všichni zvládli přijímací zkoušky a po 
prázdninách nastoupí do nové školy. 
Prvňáčci byli pasováni na čtenáře, ve 
školce se rozloučili s předškoláky, je 
čas na… PRÁZDNINY!
Většina z  vás už má určitě tu svou 
destinaci zajištěnou a  těší se na spo-
lečný odpočinek s nejbližšími, někdo 
možná teprve vhodné místo letního 
dovolenkového pobytu hledá. Užívej-
te prázdninové dny, užívejte sluníčko 
a letní pohodu!
 
S úctou
Blažena Galiová

www.sardice.cz
Aktuální informace najdete na webu
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Informace z obecního úřadu

Blažena Galiová
starostka obce

REALIZOVANÉ PROJEKTY
A DOTACE
• Obec Šardice podala žádost o dotaci 
v rámci dotačního titulu Nadace Part-
nerství – Sázíme budoucnost – výsad-
ba 36 stromů vodní nádrž Zápověď.
• Z  důvodu nedostatku finančních 
prostředků nebyla podpořena naše žá-
dost o dotaci podaná na MAS Kyjov-
ské Slovácko, projekt ZŠ TGM – vy-
budování nové družiny.
• Byla schválena závěrečná monitoro-
vací zpráva projektu Kam za vtákmi – 
SK, ČR.
• Naše obec obdržela vyrozumění
o podpoře projektu z Ministerstva pro 
místní rozvoj ČR na projekt Revitali-
zace technických instalací v MŠ Šar-
dice, schválená dotace ve výši 10 mil. 
Kč
• Byly schváleny dotace v  rámci do-
tačního programu JMK.
• V  přípravě a  v  postupné realizaci 
jsou projekty byly:
• Doplněny dopravní značky „Po-
zor, děti“ před dětským hřištěm
u  kapličky, před základní školou
a upraven zákaz stání aut u fary.
• Obec koupila dům č. p. 14 vedle kos-
tela.
• Dokončuje se rekonstrukce chodní-
ku Za Dědinou, po skončení se bude 
pokračovat na opravě chodníku k Re-

zidenci a čeká nás ještě oprava pane-
lové silnice ve Žlíbku.
• Proběhlo výběrové řízení a  budou 
zahájeny stavební práce na rekon-
strukce silnice u  sklepů u hřiště (Vi-
nařská ulička).
• V nejbližší době bude vyhlášeno vý-
běrové řízení na zhotovitele veřejného 
osvětlení podél polní cesty C11 vedle 
umělky a  veřejného osvětlení na Pa-
děláku.
• Bude vyhlášeno výběrové řízení
na vybudování nového dětského hřiš-
tě za domem seniorů
• Je naprojektováno rozšíření VO až 
ke škvárovému hřišti, včetně NN ve-
dení, aby bylo možné tento prostor 
monitorovat
• Byly osloveny firmy na zajištění 
projektu na vybudování pumptracko-
vého hřiště v místě škvárového hřiště.
• Byla dokončena projektová do-
kumentace na umístění světelného 
semaforu na přechodu pro chodce
na silnici II/422 za Pekárnou.
• V přípravě je i projekt na odbagro-
vání přítoku vody do VD Zápověď, 
byly odebrány vzorky sedimentu a če-
káme na smlouvu s Povodím Moravy, 
které potok spravuje.
• Připravujeme podání žádostí o dota-
ci na sesuvy svahů.
• Proběhla jednání o možnosti podání 
žádosti o dotaci v rámci RES + na vy-
budování FVE na obecních budovách, 
výše dotace 70 %.
• Pokračují práce na projektové doku-

mentaci na propojení obecních budov 
energokanálem a na zavedení rozvodů 
optické sítě v obci.

KONTROLY A AUDITY
• Konala se kontrolní pochůzka
v obecním lese.
• Proběhla kontrola vedení matriční 
agendy u OÚ Šardice.
• Uskutečnil se také audit – přezkou-
mání hospodaření obce Šardice
za rok 2023 krajským úřadem.
• Každých 14 dnů se koná kontrol-
ní den na stavbě Revitalizace tech-
nických instalací MŠ a měsíčně KD
na opravě chodníků.
• Jednáme ve věci revize katastru
v naší obci.
 
SPRÁVA OBCE A ČINNOST 
ÚŘADU
• Probíhají pravidelné porady s pra-
covníky úřadu a s řediteli zřízených 
příspěv-kových organizací.
• Valná hromada Vak a.s. Hodonín
a Lesního družstva Osvětimany.
• Jednání ve věci nového územního 
plánu Šardice.
• Schůzky ohledně využití důlních vod 
se zástupci firmy GEO-TOOLS.
• Starostka a místostarostka se zúčast-
nily jednání DSO, jejichž je obec  
členem (DSO ČOV Mistřín, MR  
Hovoransko, DSO Severovýchod), po-
rady starostů v Kyjově.

Z ČINNOSTI OÚ ŠARDICE ZA OBDOBÍ DO 30. 6. 2024

Pranostiky

Když dne ubývá, horka přibývá.

Co červenec končí, srpen začíná.

Když v srpnu moc hřímá, bude na sníh bohatá zima.
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Výpis usnesení z jednání rady obce
a zastupitelstva obce

Zápisy a zvukové záznamy
z jednání zastupitelstva naleznete 
na webu obce

www.sardice.cz
Samospráva → Usnesení ZO

Zasedání rady obce č. 22
dne 28. 2. 2024
Rada obce (RO) Šardice:
- rozhodla o uzavření smlouvy o ná-
jmu nebytových prostor nacházejících 
se v budově č. p. 6 v Šardicích se spo-
lečností Miwaco Group, s.r.o., Šardi-
ce, nájem se uzavírá od 1. 3. 2024 na 
dobu neurčitou s výpovědní lhůtou tři 
měsíce.
- rozhodla o  uzavření smlouvy
o  výpůjčce nemovité věci  – neby-
tových prostor o  výměře 109,30 m² 
nacházejících se 1. NP budovy č. p. 
51 v  Šardicích, s  obcí Šardice jako 
půjčitelem se společností Jednota, 
spotřební družstvo v  Hodoníně, jako 
vypůjčitelem. Smlouva se uzavírá
od 1. 3. 2024 na dobu určitou 24 měsí-
ců. Výpůjčku lze ukončit buď vzájem-
nou dohodou smluvních stran nebo 
výpovědí smlouvy vypůjčitelem před-
časně v  případě, kdy maloobchodní 
obrat za poslední čtyři předcházející 
měsíce před vrácením poklesne o více 
než 10 % v porovnání se srovnatelným 
předcházejícím obdobím. Výpovědní 
lhůta činí jeden měsíc a  začne běžet 
od prvního dne měsíce následujícího 
po doručení výpovědi.
Odůvodnění: Rada obce v  zájmu za-
jištění služeb pro občany obce má zá-
jem, aby vypůjčitel provozoval nadále 
prodejnu potravin a  smíšeného zboží 
v  poskytnutém prostoru, a  to min.
v  rozsahu tak, jak ji provozoval
po dobu nájemní smlouvy ze dne
6. 9. 2016, ukončené dohodou ke dni 
29. 2. 2024. Z důvodu poklesu tržeb 
je prodejna ve ztrátě a hrozí její uza-
vření.
- rozhodla o uzavření smlouvy o vý-
půjčce s obcí Šardice, jako půjčitelem 

Ilona Sadílková 
místostarostka obce

a  SHČMS  – Sbor dobrovolných ha-
sičů Šardice, jako vypůjčitelem části 
obecního pozemku p. č. 1658/49 o vý-
měře 18 m2 za účelem umístění ple-
chové garáže o rozměrech 6x3 metry, 
která bude sloužit jako zázemí hasičů 
pro uložení překážek a materiálu pro 
tréninky družstev sboru. Smlouva se 
uzavírá od 1.  3.  2024 na dobu neur-
čitou.
- projednává a  schvaluje dohodu
o  spolupráci s  Potravinovou bankou 
pro Brno a  Jihomoravský kraj, z. s.
od 1. 3. 2024 na dobu neurčitou s vý-
povědní lhůtou jeden měsíc.
- projednává a  schvaluje vybudo-
vání provizorního parkoviště před 
bytovkou č. p. 674 a  ukládá dořešit 
dopravní značení, aby bylo zajištěno 
parkování pro rodiče dětí MŠ a  ZŠ
po dobu umístění dětí MŠ v  budově 
ZŠ TGM Šardice.
- rozhodla o přijetí dotace z rozpočtu 
Jihomoravského kraje (JMK) v rámci 
DT Podpora udržování čistoty cykli-
stických komunikací a úpravy běžec-
kých tratí v JMK v roce 2024 a schva-
luje uzavření smlouvy o  poskytnutí 
dotace z rozpočtu.
- projednává a  schvaluje smlouvu 
o hudební produkci s dechovou hud-
bou Mistříňanka Antonína Pavluše,
z. s., Dubňany dne 28. 9. 2024 – hodo-
vá taneční zábava.
Zasedání rady obce č. 23
dne 13. 3. 2024
Rada obce Šardice:
- rozhoduje po projednání o uzavření 
dodatku č. 1 ke smlouvě o pachtu vod-
ního díla a  jeho provozování ze dne
9. 1. 2024, kterou uzavřela obec Šar-
dice se společností Vodovody a kana-
lizace Hodonín, a. s. z důvodu kolau-
dace vodního díla:
A) Vodovod plocha Bi 12 vodovod
I. etapa, 1. část, rok pořízení 2023, po-
řizovací cena 636 035 Kč
B) Kanalizace Plocha Bi 12 kanaliza-
ce, I. etapa, 1. část, rok pořízení 2023, 
pořizovací cena 5 552 729 Kč.
- projednává a  schvaluje smlouvu
o  poskytnutí nadačního příspěvku
s  Nadací partnerství, Brno, jako po-
skytovatelem ve výši 143 105 Kč
na realizaci projektu „Výsadba stro-
mů – vodní nádrž Zápověď“ s tím, že 

závěrečná zpráva bude zaslána v  ter-
mínu nejpozději do 15. 6. 2024.
- doporučuje ZO schválit Participa-
tivní rozpočet na rok 2024 – aktuali-
zace časového harmonogramu na rok 
2024:
1. 4.–30. 6. 2024 Příjem návrhů a je-
jich konzultace
1. 7.–31. 8. 2024 Kontrola realizova-
telnosti návrhů
13. 9.–31. 10. 2024 Hlasování o navr-
žených projektech
1.  11.  2024 Vyhlášení výsledků, za-
hájení přípravy realizace vítězných 
projektů
1. 1.–30. 6. 2025 Realizace vítězných 
projektů
- projednává a  schvaluje Smlouvu 
o  zprostředkování uměleckého vy-
stoupení MAGIC ART PRODUCTI-
ON s.r.o. dne 30. 4. 2024 – kouzelník 
Jiří Hadaš, na akci „Pálení čarodějnic“.
- bere na vědomí předložený návrh 
rozpočtu na rok 2024 a doporučuje jej 
ZO schválit na svém jednání.
Zasedání zastupitelstva obce č. 11 
dne 13. 3. 2024
Zastupitelstvo obce Šardice:
- projednává a schvaluje podání žá-
dosti o dotaci na studii proveditelnosti 
„Systém nakládání s  vodami v  obci 
Šardice vč. využití důlních vod“, za-
hrnující návrhy na vybudování nástro-
jů (technických řešení) pro komplexní 
nakládání s vodami v obci Šardice vč. 
využití důlních vod, jehož součástí 
budou prvky pro čistění a akumulaci 
vody, která bude využita pro eliminaci 
dopadů sucha v katastru obce Šardice.
- schvaluje prodej obecního po-
zemku v  lokalitě BI 12 – Kostelisko
p. č. 7063/10 v k. ú. Šardice – č. stav. 
parc. 10 – výměra 643 m², do výluč-
ného vlastnictví jedné osoby, za cenu
835 900 Kč včetně DPH.
- schvaluje prodej části obecního 
pozemku p. č. 526/4 v k. ú. Šardice –
o  výměře 5 m², za cenu 572 Kč/m² 
včetně DPH, celková cena 2860 Kč 
včetně DPH. Prodávaná část pozem-
ku se nachází pod stavbou rodinného 
domu, který vlastní kupující. Pro-
dávaná část pozemku bude mít dle 
geometrického plánu nové parcelní
č. 526/6 a  vznikla oddělením z  po-
zemku p. č. 526/4.
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- schvaluje prodej části obecního po-
zemku p. č. 1218/1 v k. ú. Šardice –
o  výměře 2 m², za cenu 445 Kč/m² 
včetně DPH, celková cena 890 Kč 
včetně DPH. Pozemek se nachází pod 
stavbou garáže, kterou vlastní kupují-
cí. Prodávaná část pozemku bude mít 
dle geometrického plánu nové par-
celní č. 1218/17 a vznikla oddělením
z pozemku p. č. 1218/1.
- schvaluje Inventarizační zprávu
o výsledku řádné inventarizace majet-
ku obce Šardice ke dni 31. 12. 2023.
- projednává a  schvaluje částku
ve výši 200 000 Kč z  rozpočtu obce
na rok 2024 na zajištění participativ-
ního rozpočtu dle schválených pravi-
del.
- bere na vědomí zápis z finančního 
výboru ze dne 7. 3. 2024.
Zasedání rady obce č. 24 dne
3. 4. 2024
Rada obce Šardice:
- projednává a  schvaluje finanční 
dar ve výši 3 000 Kč na zajištění tur-
naje v pétanque dne 4. 5. 2024.
- projednává a  schvaluje cenovou 
nabídku a  položkový rozpočet firmy 
ENIS Solutions s.r.o., Ostrava na akci 
Obec Šardice – přívod pro rozvaděče 
vánoční výzdoby u OÚ.
- projednává a schvaluje zveřejnění 
záměru pronájmu části obecního po-
zemku p. č. 1864/1 v k. ú. Šardice dle 
žádosti.
- projednává a  schvaluje Žádost
o  ukončení nájemní smlouvy na byt
č. 5, Šardice 750, k 31. 3. 2024 a záro-
veň uzavření smlouvy o nájmu před-
mětného bytu, a  to na dobu určitou 
od 1. 5. 2024 do 31. 12. 2024. Výše 
nájemného je shodná jako v  jiných 
bytech obce Šardice.
- projednává a  schvaluje žádost 
předsedy Mendelova vinařského spol-
ku Šardice Ing. Zdeňka Buštíka, MBA 
a souhlasí s umístěním stanů na obec-
ních pozemcích p. č. 1663 a  1664/5
a 1584/1 v k.ú. Šardice při vinařských 
akcích konaných v termínech:
17.–19. 5. 2024,
4.–7. 7. 2024,
2.–4. 8. 2024.
Mobilní sociální zařízení zajistí spo-
lek. Rada obce souhlasí s  průjezdem 
autobusu, který převáží návštěvníky 
akce, v částech obce, kde je omezena 
nákladní doprava, a to dne 3. 8. 2024.
- projednává a  schvaluje smlouvu 
o dílo na VD Zápověď, spolupráce při 
technickobezpečnostním dohledu
nad vodním dílem v letech 2024–2027

s firmou VODNÍ DÍLA – TBD a.s., Praha.
- projednala a  rozhodla o  přijetí 
dotace z  rozpočtu JMK na realizaci 
projektu obce v  rámci DT ENERGI-
ON – podpora energeticky úsporných 
opatření v JMK pro rok 2024 ve výši 
140 630 Kč a  o  uzavření smlouvy
o poskytnutí této dotace.
- bere na vědomí oznámení o zápisu 
dětí do mateřské školy na školní rok 
2024/2025.
- bere na vědomí přehled termínů
a lhůt pro Volby do Evropského parla-
mentu 2024.
- projednává a  schvaluje zveřejně-
ní záměru prodeje pozemku na ploše 
BI12 v trati Kostelisko za účelem vý-
stavby rodinného domu.
Zasedání rady obce č. 25 dne
22. 4. 2024
Rada obce Šardice:
- bere na vědomí – rozhodnutí o po-
skytnutí dotace ze státního rozpočtu 
ČR na rok 2024 vydané Minister-
stvem kultury, z  programu Veřejné 
informační služby knihoven, ve výši 
62 000 Kč, na pořízení počítače, no-
vého knihovního systému, e-knih
a e-audioknih. 
- rozhodla o  uzavření darovací 
smlouvy mezi obcí Šardice jako dár-
cem a  spolkem Kyjovské Slovácko 
v  pohybu, Kyjov jako obdarovaným 
na finanční dar ve výši 45 000 Kč, kte-
rý schválilo zastupitelstvo obce (ZO) 
Šardice v rozpočtu na rok 2024.
- bere na vědomí zápis ZŠ TGM 
z měsíční porady za březen 2024.
- projednává a  schvaluje finanční 
dar ve výši 2 000 Kč pro Nadační fond 
Josefa Zimovčáka.
- bere na vědomí oznámení Měst-
ské knihovny Hodonín o  metodické  
návštěvě z důvodu kontroly knihovny.
- bere na vědomí zprávu Krajského 
úřadu JMK, Brno o výsledku přezkou-
mání hospodaření za rok 2023 obce 
Šardice s výhradou.
- projednává a schvaluje poskytnutí 
dotace z rozpočtu obce pro Dechovou 
hudbu Ištvánci ve výši 10 000 Kč.
- bere na vědomí zápis z  členské 
schůze Lesního družstva Osvětimany 
ze dne 21. 3. 2024.
- schvaluje cenovou nabídku spo-
lečnosti TPP Design and Building 
s.r.o., Karviná na zpracování PD
na pumptrack na části škvárového hři-
ště.

Zasedání zastupitelstva obce č. 12 
dne 24. 4. 2024
Zastupitelstvo obce Šardice:
- schvaluje zveřejnění záměru prode-
je části pozemku p. č. 1864/1 a části 
pozemku p. č. 1865/1 v  k. ú. Šardi-
ce. Pozemky jsou rozděleny dle GP
a prodávat se bude nová p. č. 1864/16 
o výměře 203 m2 a nová p. č. 1865/4 
o výměře 28 m2.
- schvaluje zveřejnění záměru prode-
je části pozemku p. č. 5738, části po-
zemku p. č. 2074/24 a části pozemku 
p. č. 1887/1 v k. ú. Šardice.
Pozemky jsou rozděleny dle GP a pro-
dávat se bude nová část „a“ o výmě-
ře 42 m2 - p. č. 5738, nová část „b“
o výměře 9 m2 - p. č. 2074/24 a nová 
část „c“ o výměře 1 m2 - p. č. 1887/1.
- projednává a schvaluje prodej obec-
ního pozemku v lokalitě BI 12 – Koste-
lisko parc. č. 7063/3 v k. ú. Šardice – č. 
stav. parc. 17 – výměra 911 m², rovným 
dílem do podílového spoluvlastnictví, 
za cenu 1 184 300 Kč včetně DPH.
- projednává a  schvaluje prodej 
obecního pozemku v  lokalitě BI 
12 – Kostelisko p. č. 7063/16 v k. ú. 
Šardice  – č. stav. parc. 18  – výměra 
751 m², rovným dílem do podílového 
spoluvlastnictví, za cenu 976 300 Kč 
včetně DPH.
- schvaluje Veřejnoprávní smlouvu 
o poskytnutí účelové dotace z rozpoč-
tu obce Šardice ke spolufinancování 
sociálních služeb s  městem Kyjov, 
výše dotace byla schválena v rozpočtu 
obce na rok 2024 ve výši 283 400 Kč.
- projednává a schvaluje zveřejnění 
záměru směny pozemku p. č. 1039/2 
- výměra 2 m2, s  pozemkem p. č. 
1068/11 - výměra 2 m2 ve vlastnictví 
Obce Šardice. Pozemky se nachází
v k. ú. Šardice.
Zasedání rady obce č. 26
dne 13. 5. 2024
Rada obce Šardice:
- rozhodla po projednání o přijetí do-
tace z rozpočtu JMK na realizaci pro-
jektu „Podpora rodinné a  seniorské 
politiky na úrovni obcí pro rok 2024“ 
ve výši 25 000 Kč.
- bere na vědomí sdělení Krajského úřa-
du JMK, Brno o nepřiznání dotace z roz-
počtu JMK v  programu „Podpora jed-
notek sborů dobrovolných hasičů obcí 
Jihomoravského kraje pro rok 2024“.
- rozhodla po projednání o přijetí do-
tace z rozpočtu Jihomoravského kraje 
na realizaci projektu „Dotace obcím 
na zpracování územních plánů 2024“ 
ve výši 200 000 Kč.
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NAROZENÍ
Jonáš Gmenta
Natálie Škorvanová
Lilien Holešinská
Sebastian Rylka
Matyáš Vymyslický
Touto cestou oznamujeme rodičům 
nově narozených dětí: pokud se chtějí 
zúčastnit obřadu vítání dětí do živo-
ta, je nezbytné, aby navštívili obecní 
úřad (matriku). Na slavnostní uvítaní 
dětí do života budou pozváni jen ti, 
kteří se osobně přihlásí.

Matrika

Bankomat Malování pískem

Obec Šardice informuje

Jitka Prokešová ÚMRTÍ
Vojtěch Kyselka	 nedož.	 50 let
Milan Davida		  52 let

JUBILANTI
duben–červen 2024
duben
Jaroslav Sácký		  85 let
Marie Trávníková		  85 let
Ludmila Gregorovičová	 80 let
Marie Valdová		  80 let
Ladislav Krša		  80 let

Všem jubilantům přejeme pevné zdraví do dalších let života.

- projednala a nemá námitky k před-
ložené PD pro povolení novostavby 
RD Šardice, p. č. 7063/13 (Plocha BI 
12 Kostelisko). Rada obce souhlasí se 
stavbou za podmínky dodržení plat-
ných právních předpisů a  vyjádření 
všech dotčených orgánů.
- nemá námitek a souhlasí s objízd-
nou trasou dle dopravního značení 
(zveřejněno na přední desce) ve dnech 
1.–12. 7. 2024 akce: „Šardice, Klínek, 

přel. kNN, Obec“, žadatel TRASIG 
s.r.o., Vyškov, na základě plné moci. 
(Jedná se o  přeložku kabele nízkého 
napětí, která se nachází u  vjezdu na 
hřiště ZŠ, bude přeloženo na druhou 
stranu komunikace.) 
- bere na vědomí souhlas Městského 
úřadu Kyjov, odboru životního pro-
středí a  územního plánování, Kyjov 
se závazným stanoviskem ke stavbě 
„Rozvod optické sítě v obci Šardice“.

- schvaluje sponzorský dar ve výši
3 000 Kč pro Box club Mistřín.
- projednává a  schvaluje finanční 
příspěvek ve výši 2 000 Kč na akci 
Běh naděje 2024 pro Nadační fond 
dětské onkologie Krtek, který se bude 
konat v neděli 26. 5. 2024.

Potřebujete si vybrat peníze?
Není nic snazšího.
Od měsíce května je v provozu nový 
bankomat, jehož provoz zajišťuje Mo-
neta Money Bank a který je umístěn 
před obchodním domem COOP Jed-
nota Šardice.

Řemeslné dny Masarykova muzea 
v Hodoníně

Celkem 16 řemeslníků se koncem 
května představilo na řemeslných 
dnech na nádvoří zámečku v  Hodo-
níně. Své zastoupení měly také Šar-

dice – už před zámeckou branou ná-
vštěvníky uvítaly ornamenty, které 
pískem vysypaly paní Božena Ševe-
lová a  paní Božena Maradová. Vel-
cí i  malí návštěvníci si poté s  jejich 
pomocí mohli malování pískem také 
vyzkoušet. 

květen
Mária Urubková		  80 let
Antonín Dočkal		  80 let
Jarmila Foltýnová		 80 let
Božena Zoubková		 80 let

červen
Zdenka Janků		   85 let
Helena Brhlová	  	  85 let
Ján Mišík		  80 let

Josef Fronek		  60 let
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Co jsme v roce 2023 udělali pro životní prostředí?

Evropa pro občany– návštěva z družební
obce Mojmírovce a Čemeru

Díky obyvatelům se naše Obec Šar-
dice může za rok 2023 pochlubit vý-
sledky sběru vysloužilého elektroza-
řízení předaného ke zpětnému odbě-
ru společnosti Elektrowin o  celkové 
hmotnosti 9,35 t. Každý obyvatel tak 
odevzdal průměrně 4,29 kg spotřebi-
čů. Ušetřili jsme tak spotřebu elek-
třiny a  snížili produkci skleníkových 
plynů. Nespotřebovali jsme ropu, že-
leznou rudu, měď a hliník, které jsou 
potřebné pro  průmyslovou výrobu. 
Nahradili jsme je právě recyklací ode-
vzdaných spotřebičů. 
Konkrétní přínos obyvatel vyčísluje 
Osvědčení o podílu na zlepšení život-
ního prostředí, které na základě dosa-
žených výsledků vystavil kolektivní 
systém pro sběr a recyklaci vyslouži-
lých spotřebičů Elektrowin.
Vyplývá z něj, že díky našim odpověd-
ným obyvatelům došlo za rok 2023 
k úspoře produkce CO2 o 105,40 tun. 
Tipnete si, kolik smrků pohltí stejné 
množství CO2? 41 ks!
Také nebylo nutné vytěžit a  spotře-
bovat 5 482,70 litrů ropy. Představte 
si, že z  tohoto množství se pokryje 
spotřeba pohonných hmot auta např.
na cestu z  Prahy do Brna po dálnici 
D1 a to 206 krát.
Došlo také k  úspoře 56 440,06 kWh 
energie. Asi stejné množství, jako 
kdybychom spustili cyklus myčky ná-
dobí 56441 krát.
Z  odevzdaného množství spotřebičů 
se podařilo vrátit do výroby 5 418,17 kg 
železa. Takové množství recyklované-
ho železa je možné použít pro výrobu 
223 ks nových praček, aniž by bylo 
nutné těžit železnou rudu.
Recyklací vysbíraných spotřebičů se 
také podařilo získat 187,14 kg mědi, 
což stačí pro ražbu 33269 1€ mincí, 
nebo 226,48 kg hliníku, který by stačil 
na výrobu 15099 plechovek o objemu 
0,33 l.

 

 

OBEC ŠARDICE
2023 9 349

105,40

5 482,70

56 440,06

41

206

56 441

5 418,17

223

187,14

33 269

226,48

15 099

26.03.2024

Pamatujte! Elektrozařízení obsahu-
je nejen dále využitelné materiály, 
ale také škodlivé látky. Odhozením
do popelnice se elektrozařízení nedo-
stanou k recyklaci, ale skončí nevyu-
žité na skládce. Odevzdávejte spotře-

biče na sběrný dvůr, nebo poslednímu 
prodejci při zakoupení nového!

Data uvedená v  tomto článku byla vyge-
nerovaná 26. 03. 2024 11:19 z informač-
ního systému RECOS pro Obec Šardice.

V rámci projektu Evropa pro občany 
přijali naše pozvání a  poslední dub-
nový víkend přijeli do Šardic vzác-
ní hosté, a  to mužský sbor Mojmír
ze slovenské  družební obce Mojmí-
rovce (SK) v  čele s  panem starostou 

Blažena Galiová Martinem Pálkou a  Folklórní spolek 
Furmička a Malá Furmička z maďar-
ského Čemeru se svými vedoucími 
a  cimbálovou muzikou Čibaj banda. 
Svým uměním obohatili mezinárodní 
přehlídku PIWI a místní výstavu vín, 
která se konala v Obecní hale U Orla 
v Šardicích.

Po obědě a  krátké zkoušce si dívky
a chlapci oblékli krásné kaločské kro-
je a  oslnili publikum nejen jimi, ale 
hlavně pohybem, lahvovými a  páro-
vými tanci. Potom přišli na řadu malí, 
kteří k  velkému uznání diváků před-
váděli čemerské tance v  čemerských 
krojích a  sklidili neskrývaný obdiv. 
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Mladá muzika 
Šardice

Aby skupina ukázala, že umí předvést 
i jiné slovanské tance, oblékli si taneč-
níci rusínské kroje a  předvedli svou 
novou choreografii, tanec  Kolomyje. 
Mezi jednotlivými vystoupeními di-
váků bavil mužský pěvecký sbor Moj-
mír z naší družební obce.
Po představení účinkujících a  hostů 
čekala večeře a  zábava, kde mohli 
ochutnat hodnocená vína a  zatančit 
si při hudbě cimbálové muziky DUR. 
V neděli se zúčastnili slavnostní mše 
svaté, která zazněla nejen ve sloven-
ském, ale i v maďarském jazyce. 
Děkujeme našim přátelům za krásné 
folklorní vystoupení, za ukázku lido-
vých zpěvů, tanců a krásných krojů! 

V  ústředním kole soutěžní přehlídky 
dechových orchestrů dne 10.  květ-
na  2024 ve Veselí nad Moravou 
zaznamenala Mladá muzika další 
úspěch: ve velké konkurenci své ka-
tegorie získala zlaté pásmo, zvláštní 
ocenění obdržel také Roman Kohou-
tek za dlouholetou práci s  mládeží 
a  Vojtěch Vrba a  Jaroslav Černý za 
mimořádný sólový výkon. 

Srdečně blahopřejeme!
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Výsadba stromů
Měsíc květen byl letos na nové pro-
jekty a akce opravdu bohatý.
Vodní nádrž Zápověď se dočkala vý-
sadby stromů. Akce se uskutečnila 
díky grantovému programu Nadace 
Partnerství a  spolufinancována byla 
Státním fondem životního prostředí 
ČR, individuálními dárci a  partnery 
Iniciativy Sázíme budoucnost. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Proč nám zálohování PET lahví 
spíše ublíží, než pomůže? 

Odpadky patří na 
sběrný dvůr, ne do 
obchodu! 

Princip zálohování je prostý. Při nákupu nápoje zaplatíte navíc zálohu 
4 Kč, kterou vám při vrácení nepošlapaného obalu zase vrátí zpět. 
Ve větších obchodech budete moci PET lahve vrátit prostřednictvím automatů, 
v menších prodejnách od vás obaly převezme prodavačka. 
Je s podivem, že je v dnešní době místy až přehnaných hygienických nároků vůbec 
myslitelné, aby prodavačka od zákazníků přebírala odpadky 
a průběžně mezitím např. krájela uzeniny. 

Vážení spoluobčané, dovolte, abychom s vámi sdíleli své pochybnosti ohledně povinného 
zálohování PET lahví a plechovek. Obáváme se, že tato iniciativa povede ke zvýšení poplatku za 
odpadový systém obce, že vám přinese více starostí, z kapes každoročně vytáhne nějakou tu 
stokorunu a přírodě to s velkou pravděpodobností vůbec nepomůže, ba naopak. Jak je tohle 
všechno možné? 

Častým argumentem pro zálohování je zahraničí. Když to funguje jinde, proč by to 
nefungovalo u nás? Problém tkví v míře třídění odpadů. Kdybychom byli v roce 1994, 
kdy třídění odpadů bylo v plenkách, dávalo by zálohování PET lahví skutečně smysl. 
Proč má na skládce končit nejlépe recyklovatelný materiál? Pokud neexistuje žádný 
systém separace odpadů, je zálohování na místě. V roce 1994 se zálohování PET lahví 
v ČR neujalo a díky tomu se začal rozvíjet současný 
systém třídění odpadů, který ze skládek neodklání pouze PET lahve ale i jiné plastové obaly. Zavedení 
povinného zálohování PET lahví v době, kdy máme v třídění odpadů jedny z nejlepších výsledků v Evropě, není 
moudré! V rámci odborné veřejnosti panují obavy, že vyjmutí PET lahví ze stávajícího obecního systému třídění 
odpadů povede k vyšší míře skládkování zbylých plastů.  

„Zjednodušeně řečeno, když PET lahve půjdou ze žlutých kontejnerů do obchodu, 
hrozí, že nemalá část zbylých plastů skončí na skládce odpadů.“ 

Svozové společnosti nejsou ekologičtí nadšenci, ale ekonomický subjekt generující zisk. Co se může stát, když 
se svoz vytříděného plastu svozové společnosti finančně nevyplatí? To se dozvíte na YouTube zhlédnutím videa 
s názvem „Kde končí plasty z Města Albrechtice“. Ve videu je pěkně vidět, jak tamní svozová společnost 
„optimalizuje“ náklady. Doprava na dalekou třídící linku by byla nákladná a tak vytříděné plasty raději zaveze 
na skládku. Pokud ze žlutých kontejnerů zmizí PET lahve, které jsou nejcennějším materiálem z tříděných 
plastů, jdeme takovýmto „optimalizacím“ nákladů naproti.  Díky zálohování PET lahví se dá očekávat, že spousta 
zbylých vytříděných plastů tudíž skončí na skládce, čímž veškerá snaha občanů o ekologii vezme za své. 

Zálohování 
PET lahví 
nejspíš zvýší 
poplatek za 
odpady! 

Všechny svozové společnosti se nechovají neurvale a dokonce i respektují pravidla. 
Nicméně ekonomika je neúprosná a když díky zálohování PET lahví z kontejnerů zmizí 
ta nejcennější surovina, jaké možnosti má svozová společnost, nechce-li utržit ztrátu?  
Jediné legitimní řešení je zdražit služby zákazníkům. Díky zálohování PET lahví obcím 
tedy hrozí zdražování služeb za svoz vytříděných plastů. Nemějte to zastupitelům za 
zlé, ale obec, která chce jednat s péčí řádného hospodáře, musí tuto skutečnost 
promítnout do poplatku za svoz odpadů 
a bohužel ho musí občanům zvýšit. 

 

Zálohování PET lahví je hrozba pro třídění zbylých plastů! 
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myslitelné, aby prodavačka od zákazníků přebírala odpadky 
a průběžně mezitím např. krájela uzeniny. 

Vážení spoluobčané, dovolte, abychom s vámi sdíleli své pochybnosti ohledně povinného 
zálohování PET lahví a plechovek. Obáváme se, že tato iniciativa povede ke zvýšení poplatku za 
odpadový systém obce, že vám přinese více starostí, z kapes každoročně vytáhne nějakou tu 
stokorunu a přírodě to s velkou pravděpodobností vůbec nepomůže, ba naopak. Jak je tohle 
všechno možné? 

Častým argumentem pro zálohování je zahraničí. Když to funguje jinde, proč by to 
nefungovalo u nás? Problém tkví v míře třídění odpadů. Kdybychom byli v roce 1994, 
kdy třídění odpadů bylo v plenkách, dávalo by zálohování PET lahví skutečně smysl. 
Proč má na skládce končit nejlépe recyklovatelný materiál? Pokud neexistuje žádný 
systém separace odpadů, je zálohování na místě. V roce 1994 se zálohování PET lahví 
v ČR neujalo a díky tomu se začal rozvíjet současný 
systém třídění odpadů, který ze skládek neodklání pouze PET lahve ale i jiné plastové obaly. Zavedení 
povinného zálohování PET lahví v době, kdy máme v třídění odpadů jedny z nejlepších výsledků v Evropě, není 
moudré! V rámci odborné veřejnosti panují obavy, že vyjmutí PET lahví ze stávajícího obecního systému třídění 
odpadů povede k vyšší míře skládkování zbylých plastů.  

„Zjednodušeně řečeno, když PET lahve půjdou ze žlutých kontejnerů do obchodu, 
hrozí, že nemalá část zbylých plastů skončí na skládce odpadů.“ 

Svozové společnosti nejsou ekologičtí nadšenci, ale ekonomický subjekt generující zisk. Co se může stát, když 
se svoz vytříděného plastu svozové společnosti finančně nevyplatí? To se dozvíte na YouTube zhlédnutím videa 
s názvem „Kde končí plasty z Města Albrechtice“. Ve videu je pěkně vidět, jak tamní svozová společnost 
„optimalizuje“ náklady. Doprava na dalekou třídící linku by byla nákladná a tak vytříděné plasty raději zaveze 
na skládku. Pokud ze žlutých kontejnerů zmizí PET lahve, které jsou nejcennějším materiálem z tříděných 
plastů, jdeme takovýmto „optimalizacím“ nákladů naproti.  Díky zálohování PET lahví se dá očekávat, že spousta 
zbylých vytříděných plastů tudíž skončí na skládce, čímž veškerá snaha občanů o ekologii vezme za své. 

Zálohování 
PET lahví 
nejspíš zvýší 
poplatek za 
odpady! 

Všechny svozové společnosti se nechovají neurvale a dokonce i respektují pravidla. 
Nicméně ekonomika je neúprosná a když díky zálohování PET lahví z kontejnerů zmizí 
ta nejcennější surovina, jaké možnosti má svozová společnost, nechce-li utržit ztrátu?  
Jediné legitimní řešení je zdražit služby zákazníkům. Díky zálohování PET lahví obcím 
tedy hrozí zdražování služeb za svoz vytříděných plastů. Nemějte to zastupitelům za 
zlé, ale obec, která chce jednat s péčí řádného hospodáře, musí tuto skutečnost 
promítnout do poplatku za svoz odpadů 
a bohužel ho musí občanům zvýšit. 

 

Zálohování PET lahví je hrozba pro třídění zbylých plastů! 
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plastů, jdeme takovýmto „optimalizacím“ nákladů naproti.  Díky zálohování PET lahví se dá očekávat, že spousta 
zbylých vytříděných plastů tudíž skončí na skládce, čímž veškerá snaha občanů o ekologii vezme za své. 

Zálohování 
PET lahví 
nejspíš zvýší 
poplatek za 
odpady! 

Všechny svozové společnosti se nechovají neurvale a dokonce i respektují pravidla. 
Nicméně ekonomika je neúprosná a když díky zálohování PET lahví z kontejnerů zmizí 
ta nejcennější surovina, jaké možnosti má svozová společnost, nechce-li utržit ztrátu?  
Jediné legitimní řešení je zdražit služby zákazníkům. Díky zálohování PET lahví obcím 
tedy hrozí zdražování služeb za svoz vytříděných plastů. Nemějte to zastupitelům za 
zlé, ale obec, která chce jednat s péčí řádného hospodáře, musí tuto skutečnost 
promítnout do poplatku za svoz odpadů 
a bohužel ho musí občanům zvýšit. 

 

Zálohování PET lahví je hrozba pro třídění zbylých plastů! 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Proč nám zálohování PET lahví 
spíše ublíží, než pomůže? 

Odpadky patří na 
sběrný dvůr, ne do 
obchodu! 

Princip zálohování je prostý. Při nákupu nápoje zaplatíte navíc zálohu 
4 Kč, kterou vám při vrácení nepošlapaného obalu zase vrátí zpět. 
Ve větších obchodech budete moci PET lahve vrátit prostřednictvím automatů, 
v menších prodejnách od vás obaly převezme prodavačka. 
Je s podivem, že je v dnešní době místy až přehnaných hygienických nároků vůbec 
myslitelné, aby prodavačka od zákazníků přebírala odpadky 
a průběžně mezitím např. krájela uzeniny. 

Vážení spoluobčané, dovolte, abychom s vámi sdíleli své pochybnosti ohledně povinného 
zálohování PET lahví a plechovek. Obáváme se, že tato iniciativa povede ke zvýšení poplatku za 
odpadový systém obce, že vám přinese více starostí, z kapes každoročně vytáhne nějakou tu 
stokorunu a přírodě to s velkou pravděpodobností vůbec nepomůže, ba naopak. Jak je tohle 
všechno možné? 

Častým argumentem pro zálohování je zahraničí. Když to funguje jinde, proč by to 
nefungovalo u nás? Problém tkví v míře třídění odpadů. Kdybychom byli v roce 1994, 
kdy třídění odpadů bylo v plenkách, dávalo by zálohování PET lahví skutečně smysl. 
Proč má na skládce končit nejlépe recyklovatelný materiál? Pokud neexistuje žádný 
systém separace odpadů, je zálohování na místě. V roce 1994 se zálohování PET lahví 
v ČR neujalo a díky tomu se začal rozvíjet současný 
systém třídění odpadů, který ze skládek neodklání pouze PET lahve ale i jiné plastové obaly. Zavedení 
povinného zálohování PET lahví v době, kdy máme v třídění odpadů jedny z nejlepších výsledků v Evropě, není 
moudré! V rámci odborné veřejnosti panují obavy, že vyjmutí PET lahví ze stávajícího obecního systému třídění 
odpadů povede k vyšší míře skládkování zbylých plastů.  

„Zjednodušeně řečeno, když PET lahve půjdou ze žlutých kontejnerů do obchodu, 
hrozí, že nemalá část zbylých plastů skončí na skládce odpadů.“ 

Svozové společnosti nejsou ekologičtí nadšenci, ale ekonomický subjekt generující zisk. Co se může stát, když 
se svoz vytříděného plastu svozové společnosti finančně nevyplatí? To se dozvíte na YouTube zhlédnutím videa 
s názvem „Kde končí plasty z Města Albrechtice“. Ve videu je pěkně vidět, jak tamní svozová společnost 
„optimalizuje“ náklady. Doprava na dalekou třídící linku by byla nákladná a tak vytříděné plasty raději zaveze 
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Princip zálohování obalů je v jádru správný! Bohužel předkládaná forma záloh 
PET lahví je spousta vyhozených peněz a úsilí občanů téměř pro nic! 
 
 
 

Sešlápnutá 
PET lahev je 
ekologičtější! 

Vždy platilo pravidlo, že sešlápnutá PET lahev je ekologičtější, 
protože se nespalují pohonné hmoty pro svoz vzduchu. Jedna 
nesešlápnutá PET lahev zabere při svozu stejné místo jako 3 
sešlápnuté. Další opomíjenou otázkou je prostor v domácnostech 
pro skladování nepošlapaných PET lahví. Nemůže se stát, že v 
bytech už nebude místo na třídění zbylých plastů? Obava, že 
vzduch z nepošlapaných PET lahví sníží míru separace zbylých 
plastových obalů, je zcela na místě. Sešlápnutá PET lahev a 
dalších 10 jiných plastových obalů vytříděných do žlutých 
kontejnerů je bezesporu pro přírodu přínosnější než jedna 
nesešlápnutá do obchodu vrácená zálohovaná PET lahev. 

O PET lahve, které se nevrátí do obchodů, se bude muset postarat obec, přičemž to 
nezaplatí nikdo jiný než občan.     

Další velkou ekonomickou kaňkou zálohového systému jsou nevyplacené zálohy. Ministerstvo životního 
prostředí předpokládá, že při nabíhání systému záloh se přibližně 20 % PET lahví nevrátí do obchodu, resp. 
nebude lidem vrácena jejich záloha. Ta by měla v součtu činit přibližně 1,44 miliardy Kč. Byť se předpokládá, 
že drtivá většina PET lahví s nevyplacenou zálohou skončí v odpadovém systému obce, obcím má být z tohoto 
balíku peněž přiznáno jen 15 % tj. 216 milionů Kč. Zbytek 85% tj. 1,22 miliardy Kč si operátor záloh nechá 
na provoz zálohového systému. Podtrženo, sečteno - občan zálohový systém PET lahví zaplatí dvakrát. Zaplatí 
svoz odpadu prostřednictvím poplatku za odpadový systém obce, ve kterém skončí PET lahve s nevyplacenou 
zálohou, přičemž z nevyplacené zálohy se k lidem vrátí zpět jen 15 % z původní zálohy. 

Zálohování 
PET lahví řeší jen 
zlomek odpadků 
pohozených 
v přírodě! 

Přírodu máme jenom jednu a tu musíme chránit za 
každou cenu. Kdyby se v přírodě povalovaly pouze PET 
lahve, může být jejich zálohování skutečným lékem na 
daný problém. Bez nadsázky by se dalo použít 
přirovnání, že zálohování PET lahví je jako léčba 
rakoviny nosními kapkami. Ano, pomůže to, ale 
problém to neřeší! 

Dát odpadům hodnotu, aby s nimi bylo efektivně a ekologicky naloženo, je jistě správný směr. Nicméně by se 
mělo jednat o komplexní řešení, které bude skutečně smysluplné. Zálohování by mělo být aplikováno na odpady 
jako na celek, mělo by využít a rozvíjet desítky let budovaný odpadový systém obcí a hlavně by nemělo lidem 
neadekvátně přidávat práci a tahat peníze z kapes. 

Pokud vás dané téma zajímá, nenechte si 25. 6. 2024 ujít online seminář 
o zálohování obalů na webu www.nezalohuj.cz. 

S pozdravem Blažena Galiová, starostka obce Šardice 
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S pozdravem Blažena Galiová, starostka obce Šardice 

Audit Family Friendly Community

V měsíci květnu získala obec Šardice 
Základní certifikát projektu Audit Fa-
mily Friendly Community.
Tento certifikát uděluje auditní kura-
torium pro Jihomoravský kraj na zá-
kladě posudků hodnotitelů, kteří se 
seznámili s  průběhem auditního pro-
cesu a při své návštěvě obce získali 
informace i od občanů. V  následují-
cích třech letech budeme pracovat na 
plnění schválených opatření. 

Eva Mráziková
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Příjmy - daňové  48,008,800.00    

Příjmy - nedaňové  2,959,400.00    

Příjmy - kapitálové  9,065,200.00    
Přijaté dotace  14,323,100.00    

Příjmy celkem  74,356,500.00    

Výdaje - běžné  49,732,600.00    
Výdaje - kapitálové  35,841,000.00    

výdaje celkem  85,573,600.00    

Použití prostředků z minulých let  11,975,900.00    
Uhrazené spátky dlouhodobých přijatých půjčených prostředků -758,800.00

Financování celkem  11,217,100.00    

Paragraf akce       částka v Kč

2212 Silnice u sklepů u hřiště  9,500,000.00    

2212 Světelné signalizační zařízení silnice II/422  1,000,000.00    

2212 Silnice stromová - oprava po kanalizaci  500,000.00    

2219 Oprava chodníku za dědinou  3,000,000.00    

2219 Oprava panelová cesta Žlíbek-Draha  500,000.00    

3111 Revitalizace technických instalací v MŠ Šardice  18,500,000.00    

3113 Oprava šaten v ZŠ  500,000.00    

3412 Dětské hřiště u domu seniorů  1,000,000.00    

3412 Hřiště - Pumptrack  1,000,000.00    

3613 Oprava střechy Loyderův sklep  900,000.00    

3613 Odkup domu č.p. 14  920,000.00    

3631 VO Padělák 1. a 2. etapa  1,080,000.00    

3631 VO u hřiště s umělým povrchem  920,000.00    

3631 Pasport VO  135,000.00    

3631 Vánoční osvětlení  145,000.00    

3632 Vybavení smuteční síně  900,000.00    

3635 Pořízení nového územního plánu  700,000.00    

CELKEM  41,200,000.00    

2321 DSO ČOV Mistřín  19,000.00    

3636 Mikroregion Hovoransko  65,400.00    

3636 MAS - Kyjovské Slovácko v pohybu  45,000.00    

3111 Mateřská škola  992,000.00    

3113 Základní škola  2,017,000.00    

3141 Obecní školní jídelna  960,000.00    

3639 Technické služby  4,200,000.00    

Spolky a zájmové organizace 340,000.00  

4359 Město Kyjov - sociální služby 283,400.00  

Obec Šardice, 696 13 Šardice 601
Schválený rozpočet obce Šardice na rok 2024 

U výdajů je počítáno se zařazením uvedených akcí: 

Příspěvky DSO a Mikroregion

Příspěvkové organizace obce Šardice - provozní příspěvky 

Dotace organizacím zahrnuté v rozpočtu 

Rozpočet obce byl schválen na jednání zastupitelstva obce dne 13.3.2024. 
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My to zvládneme!

Mateřská škola

Lenka Zoubková
učitelka MŠ

Ahoj všichni, tak jsem tady zase, 
hlásí se vám šardický předškolák. Je
na čase namasírovat si svaly na no-
hou, postavit se na start a tři, dva, 
jedna, teď! Vyrazit z kopce dolů
od mojí školky, pak zabočit doleva
a šup do I. třídy v ZŠ.
No ovšem, máte pravdu, když říkáte, 
že už ve škole jsem. Moje školka totiž 
poslední dobou neustále vzdychala
a naříkala, že je celá rozlámaná, bolí 
jí tamto i ono, že už to nemůže vy-
držet, jak ji všechno bolí, a že nutně 
potřebuje doktora. A tak paní starost-
ka jednoho doktora přes školky sehna-
la, ten ji prohlédl a řekl, že stav je 
vážný a nutně se musí nasadit léčba. 
To ale znamenalo, že jsem se musel 
s ostatními kamarády ze školky vy-
stěhovat, představte si i s nábytkem 
a hračkami, aby prý měla na to léčení 
klid. No jo, kam ale tak rychle nac-
pete tolik dětí, takových malých šídel 
a čtveráků, jako jsme my! Řešení se 
našlo. Paní ředitelka ze ZŠ nás vza-
la pod ochranná křídla, uvolnila nám 
ve škole tři třídy a my jí za to všichni 
děkujeme. Jsou tady na nás moc hodní 
a my se taky snažíme nerušit školáky 
při vyučování. 
Školu jsem opouštěl nerad, ale má
to pro mě, předškoláka, jednu 
velkou výhodu. Dokonale jsem totiž 
poznal, jak to ve škole chodí! Vím,
že nemusím po obědě ležet na lehát-
ku, o přestávce si můžu pohrát nebo 
si zaběhat v tělocvičně či na školním
hřišti. V jídelně si sám na tácku odnesu 
oběd ke stolu a celý ho sním. Každý 
den se uvidím se svými bývalými 
kamarády ze školky, a to učení taky 
nějak zvládnu. Akorát jsem moc
smutný z toho, že už se nestihnu vrátit 
do mojí školky a rozloučit se s ní, pro-
tože to její léčení zabralo hodně času. 
Ale určitě si zajdu po prázdninách 
zkontrolovat, jestli se panu dokto-
rovi podařilo školku uzdravit. Držím 
palce, aby se to povedlo, protože 
jsem v ní zažil moc krásných chvil 
a taky kopu legrace. Tak třeba jedna 
kamarádka přišla do školky o něco 

později. Říkala, že byla u zubařky a ta 
jí dala do pusy bombu! To je ale pop-
leta, snad plombu, ne? Taky jsme si 
s dětmi povídali o tom, jaké mají rády 
jídlo. Někdo řekl hranolky, jiný kuře, 
řízek. Kámoška nám prozradila: „Já 
mám ráda živú kačenu upečenú.“ Co-
pak může být živá kačena upečená?
A další můj kamarád na jaře obje-
vil nový druh kvetoucího keře, který 
pojmenoval Žlutý sníh. No nevím, 
ale řekl bych, že to měl být asi Zlatý 
déšť. Jednou jsme se moc loudali 
s převlékáním do pyžamek, a tak paní 
učitelka ze srandy zavolala: „Kdo 
bude poslední, bude dělat angličáky!“ 
To je takový cvik, kdy si dřepnete, 
pak uděláte klik, pak vyskočíte
a zase dokola. To jste měli vidět, 
jak rychle se nám podařilo šupnout
na lehátka. Druhý den jsme se zase lou-
dali a kamarád, který už měl oblečené 
pyžamo, na nás zavolal: „Kdo bude 
poslední, bude dělat šardičáky!“ Před-
stavte si, že jsme vůbec netušili, co je 
to za cvik.
Ale teď už vážně. Rád bych vám 
představil svoje budoucí spolužáky, 
se kterými jsme se oficiálně rozlouči-
li se školkou na oslavě Dne dětí
29. 5. 2024 na zahradě MŠ. Vy nás 
můžete vidět na table ve výloze 
v pekárně. Mějte se všichni moc 
krásně, užijte si prázdniny a já se vám 
ozvu zase příští rok.

První třída s paní učitelkou ne-
trpělivě vyhlíží tyto děti:
1. Bábíček Matyáš
2. Brázdová Sofie
3. Gengelová Karolína
4. Gmentová Eliška
5. Gurský Miroslav
6. Haplová Terezie
7. Homola Mikuláš
8. Kyselková Julie
9. Nedůchalová Magdalena
10. Petrucha Eliáš
11. Smejkalová Magda
12. Večeřa David
13. Zaberejnii Viktorie
14. Zoubková Dara

Milé děti, za všechny paní učitelky, 
tety provozní a ostatní kamarády 
vám přejeme krásné léto, načerpejte 
o prázdninách hodně sil a v září vy-
kročte do školy tou správnou nohou!
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Základní škola

Vycházející žáci 2023/2024

Úspěch dětí na pěvecké soutěži Jaromíra Měchury 
ve Svatobořicích-Mistříně

V tuto dobu opět řešíme úspěšnost 
a umístění deváťáků na střední ško-
ly. Máme radost, že 75 % našich 
deváťáků se dostalo na školy, které si 
přáli, tedy na školy v prvním pořadí, 
ostatní se dostali na školy, které si
v přihláškách uvedli na pozicích 
náhradních. Všichni naši žáci tedy byli 
přijati. Pomohla tomu profesionální 
práce pedagogů naší školy a samozřej-
mě píle a houževnatost žáků. Ti zača-
li přistupovat k učení zodpovědně,
od září individuálně, a společně ze-
jména v posledních měsících před při-
jímacími zkouškami v rámci přípravy 
na přijímací zkoušky, které naše škola 
organizuje každý rok pro vycházející 
žáky. Určitě svůj díl na přístupu žáků 
ke školnímu vzdělávání a na škol-
ní úspěšnosti má i testování SCIO, 
které naše škola platí svým žákům 
v 5. a v 9. třídě. A společná práce se 
vyplatila! Jsme rádi, že jsou naši žáci 
úspěšní a start do budoucího povo-
lání zvládli na výbornou. Přejeme 
jim, aby stejně úspěšně pokračovali 
i ve studiu a učení na střední škole!

Erika Maradová
třídní učitelka

Mgr. Lenka Cápková

STUDIJNÍ OBORY

1. Ema Civišová
– Gymnázium – Gymnázium a SŠ 
zdravotnická Kyjov
2. Natálie Dašková
– Stavebnictví – Střední průmyslová
a umělecká škola Hodonín
3. Richard Fibingr
– Technik silnoproudých zařízení – 
SŠ elektrotechnická Sokolnice
4. Ondřej Jankůj
 – Informační technologie – Střední 
průmyslová škola Purkyňova Brno
5. Štěpán Koláček
 – Mechanik instalatérských a el. tech. 
zařízení – SŠ polytechnická Kyjov
6. Kristýna Lesovská
– Stavebnictví – Střední průmyslová
a umělecká škola Hodonín
7. Šimon Pechura
– Technik silnoproudých zařízení – 
SŠ elektrotechnická Sokolnice
8. Karolina Sahrai
– Gymnázium – Gymnázium a SŠ 
zdravotnická Kyjov

9. Jakub Stehlík
– Vojenské lyceum – Vojenská SŠ 
MO v Moravské Třebové
10. Viktorie Svobodová
– Praktická sestra – Gymnázium a SŠ 
zdravotnická Kyjov
11. Lenka Ševčíková
– Gymnázium – Gymnázium a SŠ 
zdravotnická Kyjov
12. Lucie Šurýnová
– Předškolní a mimoškolní pedagogi-
ka – SŠ pedagogická Kroměříž
13. Tomáš Vlk
– Hotelnictví – SŠ obchodu, služeb
a řemesel a Jazyková škola Tábor
14. Michaela Volná – Praktická 
sestra – Gymnázium a SŠ zdravot-
nická Kyjov

UČEBNÍ OBORY 

1. Roman Košulič
– Elektrikář, silnoproud – Integrovaná 
střední škola Hodonín
2. Maxmilián Vlachovský
– Mechanik opravář motorových 
vozidel – SŠ polytechnická Kyjov

Na letošní dětské pěvecké soutěži 
se děti z naší obce opět ukázaly ve 
skvělém formě, když si domů přive-
zly zlaté a stříbrné medaile. Soutěž, 
která proběhla 16. března, přilákala 46 
mladých talentů z oblasti jižního Ky-
jovska, a naši zpěváčci opět prokázali 
svůj mimořádný talent a připravenost.
Není to poprvé, co se na této soutěži  
umístili na předních příčkách. Již několik 
let po sobě dokazují, že jejich píle, trénink 
a láska k hudbě přinášejí vynikající  
výsledky. Soutěž byla rozdělena 
do několika kategorií podle věku. 
Nejmladší účastnice ze Šardic – 
Nikolka Kostihová z 1. třídy - soutěžila 

s písní „Kdybych já věděla“ a získala 
ve své kategorii 2. místo. 
Ze 2. třídy soutěžili dva chlapci  
– Sebastian Kalný, 1. místo a Adam  
Zaviačič, 2. místo.
Dále pak úspěšně vystoupily Adriana 
Zoubková (3. třída) 1. místo, a Sofie 
Zárubová (7. třída) 1. místo. 

Úspěch na soutěži je výsledkem tvrdé 
práce dětí, jejich učitelů a rodičů.
Děti trénují pod vedením pedagogů, 
kteří jim pomáhají zdokonalovat tech-
niku zpěvu, výraz a pódiovou prezen-
taci. Pravidelně zařazujeme i zkoušky 
s cimbálovou muzikou. To vše je 
součástí přípravy, která jim pomáhá 
zvládnout trému a zlepšit jejich výkon.

Gratulujeme všem vítězům a přejeme 
jim mnoho dalších úspěchů v jejich 
hudební kariéře!
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Sportovní soutěž McDonald's Cup
Mgr. Jan Mokrý

Žáci 1.–3. třídy nás reprezentovali na 
fotbalovém turnaji McDonald’s Cup. 
Okrskové kolo se konalo 25. 4. 2024 
v Žarošicích na travnatém hřišti. Naši 
kluci si tady vybojovali 1. místo a tím 
si zajistili postup do okresního kola

v Ratíškovicích. V okresním kole klu-
ci obsadili krásné 4. místo.
Olympijský víceboj – oblastní kolo ve 
Velké nad Veličkou.
Tento rok již potřetí! Rok 2024 při-
nesl velkou účast, závodilo 160 spor-
tovců, naši školu reprezentovalo 25 
žáků. Žáci tak čelili velké konkuren-

Naše škola se každoročně zapojuje do 
celorepublikového srovnávacího tes-
tování, které slouží pro získání kvali-
tní a nestranné zpětné vazby
a porovnání se stovkami škol z celé 
ČR. Národní testování obsahuje tes-
ty z českého jazyka, matematiky
a studijních předpokladů. Důležitou 
součástí testování je i adaptivní test
z Aj, kdy si žáci ověří, na jaké jazy-
kové úrovni jsou podle Evropského 
referenčního rámce. Testování žáků 
IX. třídy probíhá na podzim, aby žáci 
mohli výsledky využít při výběru své 
další profesní orientace, a zkušenosti 
s testováním mohli případně uplatnit 
při přijímacích zkouškách na střední 
školy. Výsledky testování umožňu-
jí žákům IX. třídy zároveň porovnat 
svůj posun, kterého dosáhli od tes-
tování v V. třídě. 
Testování žáků V. třídy probíhá
v dubnu a prověřuje znalosti učiva
1. stupně. Výsledky testů jsou 
důležitým zdrojem informací jak pro 

Testování Scio V. třída 2024 
Mgr. Blanka Uhljarová učitele, tak pro žáky a jejich rodiče. 

Získané informace jsou užitečné pro 
sledování výsledků vzdělávání jed-
notlivých žáků, úrovně jejich stu-
dijního potenciálu i jako podklad
pro případnou úpravu výuky. Po-
rovnáním výsledků testu z matema-
tiky s výsledky testu studijních před-
pokladů vyplynulo, že na naší škole 
je studijní potenciál žáků V. třídy 
v matematice využíván optimálně, 
výsledky žáků v testech odpovídají 
úrovni jejich studijních předpokladů, 
výborných výsledků žáci dosáhli
v částech z geometrie. Studijní po-
tenciál žáků v českém jazyce je vy-
užíván také optimálně, výsledky žáků 
v testech odpovídají úrovni jejich 
studijních předpokladů. 
V anglickém jazyce většina žáků 
dosáhla požadované úrovně, dokonce 
někteří žáci mají výsledky lepší, 
dosáhli úrovně, která se očekává
od žáka na konci základního vzdě-
lávání. 
Věříme, že naši žáci ve svém úsilí 
nepoleví a na 2. stupni se jim bude 
dobře dařit. 

ci, ale i  přesto vezeme čtyři stříbrné
a jednu bronzovou medaili.
V krajském kole olympijského vícebo-
je nás reprezentovali Jakub Stehlík, 
Karolína Novotná, Adéla Knoflíčková, 
Eliška Knoflíčková a  Miroslav  
Novotný.
Díky všem za skvělé výkony.



17

Vítání jara v obci
Mgr. Lenka Cápková

Vystoupení dětí z folklorního krúžeč-
ku a  vynášení zimy z  obce jsou tra-
diční součástí našeho folklóru, které 
se váží k oslavě příchodu jara. Tento 
zvyk je známý pod názvem „vynášení 
Morany“ (nebo Moreny) a má hlubo-
ké kořeny v české kultuře. Představu-
je symbolické ukončení zimy a přiví-
tání jara. 
Morena je tradičně představová-
na slaměnou panenkou oblečenou

do starých šatů. Tato panenka symbo-
lizuje zimu a smrt. Slavnost vynášení 
Morany se koná zpravidla na konci 
března, často na Smrtnou neděli, která 
je pátou postní nedělí před Velikono-
cemi.
Na začátku slavnosti zpívaly děti
za doprovodu CM Denica tradiční pís-
ně, které vyzývají zimu, aby odešla. 
Typická píseň zní například takto:
„Smrt nesem ze vsi, nové léto do vsi. 
Smrt nesem v koši, nové léto v loži.“
Poté Moranu symbolicky hodí

do vody. Tímto aktem se loučí se zi-
mou a  vším, co s  ní souvisí, a  vítají 
příchod nového, teplejšího období.
Další část vystoupení byla zaměřena 
na dětem velmi blízké téma – pohád-
ky. Kdo z diváků dával dobrý pozor, 
mohl jich v  pásmu vidět šest, a  to 
například Jak se Honza učil latinsky, 
Otesánek, Pyšná princezna a další. 
Všechny vystupující děti si toto pás-
mo oblíbily, a  tak doufají, že se i di-
vákům líbilo.

PODĚKOVÁNÍ
Se závěrem školního roku se 30. června rozloučíme i s kolegyní paní učitelkou Mgr. Zuzanou Kopeckou, 
která odchází do důchodu. Celý svůj profesní život od roku 1983 věnovala pedagogické práci v naší základ-
ní škole. Se základy matematiky ale i jiných školních předmětů s láskou seznamovala mnohé místní dětí
i dospělé. Pro školu i Šardice vykonala plno dobrého a vděčíme jí za dobrou reprezentaci nejen školy,
ale i obce.
Do dalších let jí přejeme hodně zdraví a radosti ze života!

Kolegové a zaměstnanci Základní školy T. G. Masaryka Šardice

Šardičánek
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V  sobotu 27.  dubna se v  Šardicích 
konal již 9. ročník přehlídky PIWI 
2024 a  Hibernal Fórum  – přehlíd-
ky interspecifických odrůd vín, kdy 
hlavní hodnocenou odrůdou je Hiber-
nal. V  rámci akce se konala i konfe-
rence s  odbornými přednáškami
pod garancí prof. Ing. Pavla Pavlouš-
ka, PhD.
O přehlídce PIWI
Přehlídku vín interspecifických odrůd 
vín pořádá Mendelův vinařský spolek 
Šardice již od r. 2014 v  Obecní hale 
U Orla. Hlavní hodnocenou odrůdou je 
Hibernal. Vína jsou hodnocena stobo-
dovou stupnicí certifikovanými odbor-
níky na degustaci vína. Garantem le-
tošního hodnocení byl jako již tradičně 
prof. Ing. Pavel Pavloušek, PhD. 
Na přehlídce jsou vystavena nejenom 
vína z  České republiky, z  vinařské 
oblasti Morava i Čechy, ale i ze Slo-
venska, Rakouska, Polska a  Něme-
cka. Účastníci akce tak mají možnost 
na jednom místě ochutnat vína těchto 
odrůd. Akci doprovází hudební vy-
stoupení cimbálové muziky.
Odborné přednášky
Plochy PIWI odrůd v  České repu-
blice v  posledních letech významně 
rostou. Pět procent z  celkové plochy 
vinic v ČR je aktuálně osazeno PIWI 
odrůdami. PIWI odrůdy se vyznačují 
dlouhodobě stálým výnosem, kvali-
tou hroznů a  nižšími nároky na che-
mickou ochranu. To jde ruku v  ruce
s ekonomikou a rentabilitou produkce.
Během sobotního dopoledne s v Obe-
cní hale U  Orla uskutečnil odborný 
seminář k  PIWI odrůdám, jehož ga-
rantem byl prof. Ing. Pavel Pavloušek, 
PhD.
Účastníci odborného semináře
v  Šardicích měli příležitost seznámit 
se s nově registrovanými PIWI odrů-
dami včetně ochutnávky vín z  těchto 
odrůd, které popsala Bc. Klára Koneč-
ná z Ústředního kontrolního a zkušeb-
ního ústavu zemědělského. Jednalo se 
tyto nové odrůdy: Pinot écru, Zora, 
Trasonia, Fragment, Rublis, Riesling 
gris, vše ročník 2022. 

Ing. Zdeněk Buštík, MBA
předseda spolku

9. ročník přehlídky PIWI odrůd a Hibernal fórum
Blok přednášek opět po roce zpes-
třil enolog Karel Novotný z  vinař-
ství Maňák ze Žádovic na Kyjovsku. 
Nejenže velmi precizně a  zajímavě 
popsal své technologické a praktické 
zkušenosti vinifikace PIWI odrůd, 
ale navíc své vystoupení obohatil
o  degustaci vzorků interspecifických 
odrůd vín. 
Neméně zajímavou byla přednáška 
Ing. Karla Hanáka z  Vyšší odborné 
školy a  výzkumného ústavu pro vi-
nařství a  ovocnictví v  Klosterneu-
burgu. Zkušenosti s  PIWI odrůdami 
v Rakousku byly pro přítomné vinaře 
přínosem. 
Ing. Pavel Vrána z  Mendelovy uni-
verzity Brno přednesl přednášku
na téma Možnosti pěstování PIWI 
odrůd v okrajových oblastech.
Prof. Ing. Pavel Pavloušek, Ph.D. pak 
seminář ukončil přednáškou na téma 
Potřebují PIWI odrůdy ochranu proti 
houbovým chorobám?
Hibernal forum 2024
K  letošnímu hodnocení se sešlo 348 
vzorků vín, z  toho 78 vzorků odrůdy 
Hibernal, 186 vzorků ostatních bí-
lých odrůd, 71 vzorků červených a 14 
vzorků růžových vín.
Tím, že nejznámější a nejrozšířenější 
PIWI odrůdou je bezesporu Hibernal, 
byla v rámci popularizace této odrůdy 
samostatně hodnocena tato odrůda. 
Šampioni výstavy byli vybráni subko-

misí ve složení – předseda prof. Pavel 
Pavloušek, a dva členové, Ing. Ivana 
Flajšingerová a pan Michal Kumšta.

Titul CHAMPION PIWI 2024 v ka-
tegorii bílých vín odrůdy Hibernal 
získalo víno Hibernal, ročník 2021 
z Vinařství Foretník, Šardice. 

Titul CHAMPION PIWI 2024 v ka-
tegorii bílých vín ostatních PIWI 
odrůd získalo víno odrůdy Donau-
riesling, ročník 2022 z Vinařství Vaší-
ček, Prušánky.

Titul CHAMPION PIWI 2024 v ka-
tegorii červených vín všech PIWI 
odrůd získalo víno odrůdy Roes-
ler Bio, ročník 2022 z  HÖHERE  
BUNDESLEHRANSTALT UND 
BUNDESAMT FÜR WEIN- UND 
OBSTBAU, Klosterneuburg Rakousko.

Titul nejlepší kolekce vín získalo 
stejné vinařství z HÖHERE BUNDE-
SLEHRANSTALT UND BUNDE-
SAMT FÜR WEIN UND OBSTBAU, 
Klosterneuburg Rakousko.

Společně s  přehlídkou interspecific-
kých odrůd vín se v  Šardicích koná 
také Místní výstava vín, na jejímž 22. 
ročníku vinaři ze Šardic a  okolních 
obcí prezentovali 224 vzorků vín. Tím 
měli návštěvníci možnost srovnat vína 
klasická s těmi interspecifickými.

Spolky
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Jana Kolaříková

Ochotníci ukončili rok 2023 tradiční vánoční pohádkou

Šardičtí ochotníci ukončili rok 2023 
tradiční vánoční pohádkou, tentokrát 
s názvem „Jak si Krakonoš s Trauten-
berkem vyměnili hospodářství“. Akce 
proběhla 30. 12. v Obecní hale U Orla 
za hojné účasti jak dětského, tak do-
spělého publika. 
Diváci si v průběhu představení připo-
mněli postavy ze seriálu večerníčko-
vých pohádek s názvem „Krkonošské 
pohádky“, které vyhrály v  roce 2013 
diváckou anketu o  nejlepší večerní-
ček. A i když první díly byly natočeny 
již v roce 1974, diváci je stále milují. 
Samozřejmě nemohl chybět vládce 
hor Krakonoš, jeho pomocnice sojka, 
hamižný a lakotný Trautenberk a jeho 
sluhové Anče, Kuba a  Hajnej. Ten-

tokrát oběma pánům zamotala hlavu 
kněžna, která chtěla jednomu z  nich 
přenechat své panství. Jak známo, 
Trautenberk chce vždycky všechno 
využít ve svůj prospěch a  zneuží-
vá dobroty svých sloužících, ale na 
Krakonoše je krátký, takže je za své 
podvody nakonec vždy spravedlivě 
potrestán. V naší pohádce si nakonec 
Krakonoš s  Trautenberkem na závěr 
podali ruce na usmířenou.
Nový rok 2024 započali ochotní-
ci zábavnou estrádou k  oslavě Me-
zinárodního dne žen. Akce se konala 
opět v Obecní hale U Orla, a to 16. 3.  
Krásné dvouhodinové představení 
však nebylo plné jen humorných scé-
nek a písniček. Diváci dostali také uži-
tečný návod na udržení skvělé posta-
vy díky akrobatickým cvikům, zhlédli 

úžasné vystoupení pěti mladých trum-
petistů, zopakovali si známá souhvěz-
dí, obdivovali nečekané kouzelnické 
vystoupení a  mnohé další. O  zábavu 
tedy opravdu nouze nebyla, za což 
ochotníci sklidili velký potlesk a patří 
jim velké poděkování. 
Děkujeme nejen všem účinkujícím, 
ale i  divákům, kteří nás podporují, 
a dále všem, kteří se podíleli na úspě-
ších našich akcí.
Na závěr bychom vás rádi pozvali
na další naši akci, a to „Zarážání hory“. 
To se bude konat v sobotu 31. 8. od 17 
hodin na statku v Šardicích.
Srdečně tímto zveme všechny příz-
nivce dobrého vína, hudby a zpěvu. 

Těšíme se na vás!
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Z dění v obci

Ing. Ludmila Nedůchalová

Vladimíra Benešovská

Orel jednota Šardice

Z dění v obci

Branně sportovní závod
Orel jednota Šardice, spadající pod 
oblastní Orel Župu Šilingrovu, byla 
v polovině března tohoto roku poz-
vána k účasti na první ročník branně 
sportovního závodu nazvaného An-
thropoid Tour 2024 do sousední obce 
Svatobořice-Mistřín. Anthropoid Tour 
2024 zde byl pořádán bratrskou jed-
notou Orel Svatobořice-Mistřín.
Branně sportovní závod byl zaměřen 
na rychlost, koordinaci a přesnou 
mušku, při které mohly děti a do-
rost ve věku od 6 do 17 let, jež byly 
rozděleny do tří kategorií, ukázat, co 
se v nich skrývá a jak jsou sportovně 
zdatné.
Pro zúčastněné bylo přichystáno 
občerstvení a malé dárečky a pro 
vítěze z jednotlivých kategorií bylo 
připraveno překvapení ve formě pos-
tupu na první celorepublikové branné 
sportovní závody do Prahy.
Ze Šardic postoupila ve své kategorii 
dětí ve věku 6 až 9 let i Magdalena 
Nedůchalová, která svými výkony
v Praze obsadila skvělé 5. místo. 
Odměnou všem zúčastněným bylo 
skvělé společně strávené sportovní 
odpoledne, vstupenka do pražské 

ZOO a audience u arcibiskupa 
pražského.
Cvičení s orlíčky
Stejně jako v loňském roce jsme i letos 
pro nejmenší děti od 3 let uspořádali 
další úspěšné Cvičení s orlíčky. Le-
tos byly pro velký zájem otevřeny 
dvě skupiny, ve kterých se s dětmi 
zaměřujeme na celkovou koordina-
ci těla a cvičení, soutěže a zdolávání 
překážkové dráhy. Přínosem je pro 
ty nejmenší i společné si zvykání
na další děti.
Odměnou pro všechny děti, které se 
v průběhu roku účastnily cvičení, 

bylo i letos na konci měsíce květ-
na uspořádáno společné opékání 
špekáčků doplněné o sportovní ak-
tivity a soutěže, za které děti dostaly 
odměnou i malý balíček.
Jsme moc rádi, že se cvičení dětem
i rodičům líbí, a doufáme, že v dalším 
školním roce se opět shledáme v tak 
velkém počtu jako letos.

24. 3. 2024 Vítání jara v Augustini-
ánské rezidenci
Návštěvníci si na první jarní akci 
mohli zakoupit perníčky, sýry, tru-
bičky, mýdla, výrobky z  vrbového 
proutí a  velikonoční dekorace. Děti 
si vyzkoušely pletení pomlázky, zdo-
bení medových perníčků i  výrobu 
velikonoční dekorace. Připravená 
ochutnávka jidášů a  mazanců zpest-
řila nedělní odpoledne, jehož zakon-
čení patřilo dětem ze Šardičánku, 
které vynesly zimu ze vsi – Morenu.
Pro  děti byla připravena velikonoční 
stezka za zvířátky s odměnou.

30. 4. 2024 Pálení čarodějnic
Letošní poslední dubnová noc patřila 
jako každý rok čarodějnicím a čarodě-
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Josef Novotný

Turnaj v pétanque 

jům. Čarodějnice a malý čarodějnický 
dorost se sešli v areálu Za Starou ško-
lou, kde pro ně byly připraveny úkoly 
a zábavný program s kouzelníkem Jir-
kou Hadašem, který svým nadšením, 
elánem a soutěžemi zaujal nejen děti, 
ale i dospělé. Oblíbený párek v rohlí-
ku a opékání špekáčků byly symbolic-
kou tečkou veselého odpoledne. 

12. 5. 2024 Den pro rodinu
Den plný zábavy a  hudby, tak by se 
dalo nazvat nedělní prosluněné odpo-
ledne, které se neslo v duchu rodiny. 
Na úvod návštěvníky upoutala ukázka 
tréninku boxerského klubu ze Svato-
bořic-Mistřína, do kterého se zapoji-
lo i  několik medailistů z  mistrovství 
republiky, včetně našeho vicemistra 
republiky Jakuba Stehlíka. Boxeři
i boxerky předvedli, jak se rozcvičují 
i jak trénují, v čemž jim byl nápomo-
cen zkušený bojovník Luboš Zlámal. 
Následovala hudební produkce sku-
piny Countrio, která se specializu-
je nejen na country, ale i  na rocko-
vou hudbu a  chvíle nám zpříjem-
nila českou i  zahraniční tvorbou.
Pro nejmenší děti byl připraven skáka-
cí hrad, hrací deky, malování na obličej 

a zmrzlina, pro maminky drink a slad-
ký dezert a tatínkové mohli zahnat ží-
zeň pivem ze Slováckého pivovaru. 
K  focení byl připraven fotokoutek
a pro malé i velké zájemce předvedli 
členové SDH Šardice svou hasičskou 
techniku.

24.  5.  2024 Slavnostní zahájení 
výstavy v Augustiniánské rezidenci
Turistickou sezonu zahájila svou 
vernisáží kreseb a  maleb Kamila 
Reichmannová a  žáci Střední ško-
ly Strážnice pod názvem „Krajinou 
z  jihu na sever“. O  kulturní pro-
gram se postarali žáci ZUŠ Šardi-
ce pod vedením Ingrid Fukanové. 
Dále je v  Augustiniánské rezidenci 
ke zhlédnutí stálá expozice měři-
dla a  váhy, krojová jizba. Expozice 
je otevřena do konce měsíce září.

26. 5. 2024 Běh naděje 
V  letošním roce jsme opět běželi
pro Nadační fond dětské onkologie 
Krtek. Sraz všech účastníků byl u cy-
klostezky v Hovoranech a trasa vedla 
k  fotbalovému hřišti do Šardic k  re-
stauraci Albert. V cíli bylo přichystá-
no pro všechny občerstvení. Zúčastni-

la se spousta nadšených běžců, pěších 
i  cyklistů. Děkujeme všem zúčastně-
ným, kteří finančně přispěli částkou 
23 140 Kč a podpořili tak dobrou věc.

1.–2.  6.  2024 Víkend památkových 
domků
V  letošním roce se konal již
10. ročník „Víkendu památkových 
domků“. Cílem této aktivity je jak 
podpora cestovního ruchu a  turismu 
v obcích, tak i zvýšení povědomí ve-
řejnosti o objektech tohoto charakteru 
v  obcích na území Slovácka. V  naší 
obci byla otevřena Augustiniánská re-
zidence, Loyderův sklep a  Chalúpka 
č. 97.

9.  6.  2024 34. ročník přehlídky 
dechových hudeb
V  letošním roce se uskutečnil již
34. ročník dechových hudeb k  vý-
ročí životního jubilea 80 let pana 
Josefa Ištvánka. Přehlídky se zú-
častnila DH Mladá Muzika Šardi-
ce, DH Veselá muzika Ratíškovice. 
Programem provázely Dagmar Ka-
mas Bělíková a  Jitka Dymáčková.

Vážení spoluobčané,
v  sobotu 4.  5.  2024 se uskutečnil
7. ročník dvojic v pétanque, soutěži-
lo 12 dvojic a zde jsou výsledky:
 1. místo Pašáci
– Jirka Strachota, Libor Červínek
2. místo Kouzelníci
– Radek Vlašic, Martin Bednařík
3. místo Ulice
– Ondra Novotný, Tomáš Veverka

Je třeba poděkovat sponzorům, bez 
kterých by nebylo možné turnaj
uskutečnit: Obecní úřad Šardice
a RS beton, betonové ploty.
Na závěr bych Vás chtěl pozvat  – 
přijďte si zahrát pétanque a poznat 
radost a  krásu této hry. Pétanque 
koule + pravidla hry jsou k zapůjče-
ní na tel. čísle 725 423 945.
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Z historie

Ing. František Muška, Ph.O., 
Komora zemědělských poradců 
ČR, Ing. Anna Mušková, Brno

Osvobození obce Šardice

Z historie aneb Putování po vinařských obcích: Šardice 

Dne 16. dubna jsem si připomněli 
osvobození naší obce sovětskou 

armádou. Při této příležitosti byly 
položeny věnce k pomníkům všech 

obětí světových válek.

Převzato z  časopisu Vinař  – sadař, 
2/2024)
Jihomoravská obec Šardice se nachází 
nedaleko Kyjova v nížině na soutoku 
Stavěšického a Hovoranského potoka. 
V roce 1986 se uvádělo, že se zde pěs-
tuje především pšenice, kukuřice, voj-
těška, zelenina a okopaniny. Dále réva 
vinná, „pro níž jsou tu zvlášť dobré 
podmínky“. Dříve se tu také pěstovalo 
proso, ale v 30. letech minulého sto-
letí se od jeho pěstování ustupovalo, 
protože bylo nahrazeno dovozem lev-
né rýže. Ovocné stromy se nalézaly 
pouze „v  malých humnech, velkých 
sadů zde není“.
Trocha historie
Na území obce jsou nejstarší archeo-
logické nálezy z mladší doby kamen-
né (4 500–2 500 před Kristem). Dávné 
osídlení dokládají také římské mince 
císařů, například Trajána (98–117), 
Septima Severa (193–211) a dalších. 
Dominantou je kostel svatého arch-
anděla Michala, který byl několikrát 
přestavován a jeho nejstarší část je ze 
13. století. Hned po skončení druhé 
světové války se musela z  věže kos-
tela odstranit krásná barokní helmice
a část poškozeného zdiva. Helmice na 
vrcholu snížené věže byla nahrazena 
jehlancovitou stříškou.
Dále se zde nachází rezidence brněn-
ských augustiniánů postavená v polo-
vině 18. století. Často zde pobýval 
opat Cyril Napp a jeho nástupce za-
kladatel nauky o  dědičnosti Johann 
Gregor Mendel.

První písemná zpráva o  obci je 
z 6. února 1286 v rozhodčí listině olo-
mouckého biskupa Dětřicha (bisku-
pem 1281–1302) ve sporu mistřín-
ského plebána Wernhera se šardickým 
šlechticem Soběhrdem o  oratoř  
v Šardicích.
Nejen třicetiletá válka
Šardičtí měli na začátku 17. století 
největší prospěch z vinařství. Na zdej-
ších svazích orientovaných na jiho-
východ „se rodily hrozny, z  nichž 
bylo víno mnohem jakostnější než
z vinic kolem Brna“. Z  tohoto důvo-
du se o  zdejší vinohrady intenzivně 
zajímali brněnští měšťané, kterým 
jejich vinohrady obdělávala najatá če-
leď nebo zdejší vinaři. Na tuto tradi-
ci odkazuje název tratí Brněnské nad 
Hejdami.
Po třicetileté válce vinice v Šardicích 
značně zpustly, a  to z  důvodu úbyt-
ku obyvatelstva a  značné náročnosti
na ruční práci ve vinohradech. Hlav-
ním důvodem však bylo to, že se mu-
sely pěstovat plodiny nezbytné pro 
obživu. V  roce 1665 zde byly pouze 
tři viniční tratě, které měly plochu 
vinohradů: první 42 ½ achtele; druhá 
27 ½ achtele a  třetí 15 achtele. Roz-
voj nastal až začátkem 18. století, kdy 
byly Šardice postupně doosídlovány.
V  roce 1721 se uvádí: viniční tratě 
Novosady (Nová hora), Šumperky 
nad Hejdami, Klín, Velká Hejda, hora 
Kamenná, Stará hora. V roce 1743 se 
uváděla celková plocha vinic 209 ¼ 
achtele. V této době zde vznikla sku-
pina vinic pojmenovaných podle opa-
ta Matouše Pertschera, a to Matúškou. 
Augustinianský klášter z  Brna vlast-
nil v  obci největší plochu vinic 57 

achtele. Za opata Pertschera se vini-
ce stále obnovovaly, prodej vína byl 
největším finančním příjmem klášte-
ra. Většina vína se odvážela do Brna
a  v  Šardicích se malé množství po-
nechalo pouze pro potřeby panského 
hostince. V roce 1764 se zde vyšenko-
valo přibližně 180 věder vína.
Produkce vína se v  jednotlivých le-
tech lišila, jak dokládají následující 
údaje: 1761 (2680 věder), 1767 (1 000 
věder) a  1780 (2 177 věder) V  roce
1789 vznikly nové viniční tratě po-
jmenované Přední, Dlouhé a  Krátké 
Úlehle.
Vinice si udržely charakter svobod-
ného majetku, se kterým mohl maji-
tel volně nakládat a snadno přecházel
„z  ruky do ruky“. Stejně jako jinde
na Kyjovsku, pěstování révy vinné 
mělo doplňkový ráz jako zdroj pří-
jmů. Výsadní postavení mělo pouze 
u méně majetných domkařů (vlastník 
domu a malého pole, které ho nemo-
hlo uživit) a  podruhů (tito bydleli 
v  nájmu, nevlastnili dům). Ti však 
neměli takovou produkci, aby je to 
uživilo na celý rok. Čtvrtláníci a po-
loláníci (drobní zemědělci vlastnící 
uvedené plochy zemědělské půdy) 
drželi vinice pro samozásobení a také 
pro přilepšení při placení daní, inves-
tice a výlohy spojené s událostmi ro-
dinného života. Například v  roce 
1792 odkázal Martin Baláš bečku vína
na výdaje spojené s jeho pohřbem.
Význam vinohradů pro obyvatele 
Šardic dokládá, že si je chtěli vyhra-
dit pouze pro sebe. Omezovali proto 
nákup vinic lidem ze sousedních obcí 
tím, že je zatěžovali zvláštním peněž-
ním platem 12 krejcarů z jednoho ach-
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tele. V roce 1753 zde mělo vinice 30 
lidí ze Slavětic, 3 z Hovoran, po jed-
nom z  Nenkovic, ze Želetic a  z  Ky-
jova. Z Brna už to byli pouze jednot-
livci, například v  letech 1751–1766 
brněnský varhanář František Sieber, 
který měl v Červenici půl achtele.
Vrchnost a víno
Největším odběratelem šardického 
vína byla sama místní vrchnost – ře-
holníci augustiniáni z  Brna, kteří 
skupovali téměř všechny „vinné pře-
bytky“. Vínem jim spláceli šardič-
tí hospodáři půjčené obilí a  peníze. 
Takto poměrně levně získávali mladá 
vína. Ta pak školením v  šardických 
nebo brněnských sklepích vyzrávala 
na vyhledávaná jakostní starší vína, 
která byla vysoko hodnocena jak 
prelátem Hufnaglem, tak i  opatem 
Pertscherem. Tento opat dne 31. čer-
vence 1773 vyhrožoval přímo konfis-
kací těm, kdo nechtěli po vyklučení 
vinohradu provést novou výsadbu 
révy vinné do tří let. Většina šardi-
ckých pokládala víno za jediný 
vhodný nápoj ke konzumaci. O pivu
z panské hospody se vyjadřovali jako 
o  „vařené vodě“. Pivo bylo jen pro 
hospodského a pro putující řemeslní-
ky za prací. Pokud šardičtí neprodali 
víno vrchnosti, zpeněžovali je při al-
damáších (zapíjení uzavřené koupě)
a  obecním truňku (obecní slavnosti, 
kdy se pily nápoje zejména alkoholic-
ké).
Zájem vrchnosti o  řádné pěstová-
ní révy dokládá vydání nového ho-
renského práva v  roce 1753 opatem 
Pertscherem. Jednalo se o  přepra-
cování staršího horenského práva, 
přizpůsobeného novým poměrům. 
Odstranil z  něho všechny tresty
na životě a bezpečnosti těla a omezil 
se jen na pokuty. Pouze ve vážněj-
ších případech se jednalo o  vězení 
a bití. Za svá provinění byli horenští 
funkcionáři zbaveni funkcí. Avšak 
vliv vrchnosti na vinice velmi vzrostl. 
Pro jejich převod nebo dlužní zatíže-
ní bylo potřeba souhlasu vrchnosti.
V tomto horenském právu bylo možné 
se proti rozhodnutí horenského soudu 
odvolat k opatovi.
Významná klášterní obec
Šardice byly první osadou augusti-
niánského kláštera a  jejich obyvate-
lé prvními podřízenými poddanými. 
Zatímco Vřesovice s  Ranšperkem 
(zaniklá obec) byly víceméně určeny 
za existenční základnu augustinián-
ské expozitury na svatém Klimentu, 
Šardice měly status hlavní vyživovací 

základny pro klášter, který měl dosud 
před Brnem jen polnosti a dva lesy.
Mezi klášterními obcemi si Šardice 
udržovaly výsadní postavení nejen 
jako nejstarší deskový statek, nýbrž
i pro značný rozsah polí a vinic, které 
poskytovaly víno výjimečné jakosti. 
Jeho kvalitu ocenil proslulý soudo-
bý lékař J. F. Hertodt z  Todtenfelsu 
(1645–1714), který zastával funkci 
císařského osobního lékaře v  Brně. 
Dle jeho názoru zdejší víno bylo lepší 
než z Moravan a okolí Brna. Jeho je-
dinečnost vynikla zejména po delším 
skladování.
Desátky a sklepy
Odváděné vinné desátky byly pro 
klášter vítaným zdrojem příjmů vzhle-
dem k  tomu, že i  v  nepříznivých le-
tech 1822–1840 byl průměrný výnos 
51,3 věder za rok. Naopak v  přízni-
vých letech se uvádí až 670 věder. 
Jednalo se o  období, kdy vinařství 
bylo na ústupu vlivem konkurence 
rakouských vín, na které bylo v roce 
1829 zrušeno pohraniční clo. Z toho-
to důvodu se vinice neobnovovaly ani 
po obvyklé lhůtě pro obnovu 10 let. 
V  roce 1850 bylo v  Šardicích pouze 
82 achtele vinic a zbylých 130 achte-
le bylo proměněno na pole. Redukce 
vinic byla v úzké souvislosti s pokle-
sem jejich ziskovosti. K  tomuto 
přispívalo i  jejich vysoké zdanění
od konce 18. století. Nápojová daň byla 
stejná v příznivých i nepříznivých le-
tech. Při výpočtu této daně se počíta-
lo, že z jednoho jitra vinic I. třídy se 
sklidí 14 věder s hrubým výnosem 36 
zlatých a v II. třídě 12 věder s výtěž-
kem 26 zlatých. Tento výpočet ne-
odpovídal realitě a  byl ještě z  doby 
před zrušením příhraničního cla. Šar-
dičtí takto vysoký výnos rozporovali
a  oponovali, že z  vinice I. třídy lze 
počítat s výnosem 10 zlatých 32 krej-
carů, a to ještě pouze v příznivých le-
tech. Na základě tohoto reklamačního 
řízení byl v letech 1850–1851 snížen 
výnos, se kterým se počítalo u  vinic
I. třídy na 13 zlatých 50 krejcarů čisté-
ho a u vinic II. třídy na 9 zlatých a 10 
krejcarů. Hodnota vinných desátků na 
základě výsledku za posledních 20 let 
roku 1856 se uváděla na 379 zlatých 
362/4 krejcaru.
Málokteří vinaři měli svoje vinné 
sklepy. To se změnilo, když muse-
li vrchnosti odvádět dávky nikoliv
v  moštu, ale ve víně. Vrchnost zde 
měla sklep již od roku 1714. V obci 
byly další dva sklepy, z  nichž jeden 
patřil faráři Kárníčkovi a  druhý hos-

tinskému Loyderovi.
Z konce 18. století se zachovalo něko-
lik žádostí o povolení stavby vinného 
sklepa. Bylo zpravidla vázáno na pod-
mínku, že nesmí dojít k  podkopání 
sousedního pole a  nesmí mít hofera 
(nájemce). Aby se zabránilo zneužití 
povolení ke stavbě sklepu k vybudo-
vání chalupy, neměla být plocha pro 
lisovnu větší než 2 až 6 čtverečních 
sáhů. Na pěstování révy vinné odka-
zovaly také obecní pečetě, kde byla 
znázorněna peň, tři hrozny a  vinař-
ský nůž. V roce 1789 zde měl augusti-
niánský klášter plochu vinic 290 mě-
řic 5 achtele.
Horenský řád
Horenský řád zakazoval práci o nedě-
lích a  svátcích a  omezoval ji pouze 
na sobotu dopoledne v  údobí oktávy 
Božího těla (tento svátek slaví kato-
lická církev ve čtvrtek po svátku Nej-
světější Trojice, aby zvlášť připomně-
la a  oslavila dar eucharistie) až do 
15. srpna (svátek Nanebevzetí Panny 
Marie). Kdo byl před nedělí a  svát-
kem ve vinici, měl se ihned domů vrá-
tit po zazvonění klekání. Aby se podíl 
vrchnosti na desátcích zbytečně ne-
zmenšoval, zakazovalo se trhat hroz-
ny před začátkem vinobraní. Sklizené 
hrozny se musely ihned vylisovat.
Ve vinohradu nesměly být vysoké 
stromy s  výjimkou obou jeho kon-
ců. Mezi keři dvou sousedních vinic 
měla být brázda na šířku motyky. Ni-
kdo neměl druhému v jeho vinici nic 
brát ani zavádět jeho oblouk pod zem
do svého vinohradu. V cizím vinohra-
du nesměli brát hrozny ani horný, hotař 
nebo fojtík. Pokud tak učinili, hrozilo 
jim propuštění ze služby a  zastavení 
platu. Nikdo nesměl ve vinohradu dru-
hému nadávat. Kromě majitele mohl 
ve vinohradu pracovat pouze najatý 
dělník. Zakazovalo se „odluzovat“
v době vinobraní sběrače, do vinohra-
du byl zapovězen vstup dobytka a ko-
nání honů. Živelné škody šly na vrub 
toho, komu v tom roce náležela úroda.
Horenské právo mělo zasedat dvakrát 
do roka a většinou to bylo na svátek 
svatého Jiří (24.  dubna) a  svatého 
Vavřince (10.  srpna). Těchto jednání 
se museli povinně zúčastnit všichni 
vinaři. Četlo se zde horenské právo
a prováděla evidence vinic.
Třemi dny práce v poutech ve vinici 
byl potrestán ten, kdo druhému ve vi-
nici nadával. Stejným trestem vězení 
byla trestána práce ve svátek.
Šedesáti ranami a čtrnácti dny v pou-
tech byl potrestán ten, kdo druhému 
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kradl oblouk.
Konfiskace vína postihla toho, kdo se 
pokusil vrchnost ošidit při odvádění 
desátku. Desetikrejcarové pokuty do-
stal ten, kdo se nedostavil na horen-
ské shromáždění a  druhému odlou-
dil sběrače. Sedm krejcarů se platilo
za každý kus dobytka ve vinohradu.
Jak se réva pěstovala
V roce 1793 byly přeměněny pastvi-
ny Hejda na vinice a nová viniční trať 
měla stejné pojmenování. Její plocha 
76 měřic a  6 achtlů byla rozdělena 
mezi 98 usedlíků včetně hostinského 
tak, že jednotlivé podíly se pohybo-
valy mezi 16–24 mírkami. Réva se 
zde pěstovala podle starých zvyklostí. 
Vysazovala se velmi hustě do příkopů 
(greftů). Na měřici bylo vysazeno až
3 000 sazenic. Keře se řezaly krátce, 
podle potřeby i  na tažně. Výpadek 
keřů se řešil hříženci. O  dříve pěs-
tovaných odrůdách nemáme mnoho 
zpráv.
V  roce 1840 se jako oblíbené odrů-
dy uváděly rivola, ryzlink a  lampart. 
Vinice se z důvodu půdní regenerace 
proměňovaly většinou po 20 letech
na pole vzhledem k  tomu, že lehká 
půda trpěla tím, že v meziřadí se pěs-
tovaly kukuřice, fazole a vikev. Deset 
let se využíval pozemek jako pole 
nebo pastvina.
Vzhledem k  rozdílné kvalitě půd se 

vinice dělily do dvou tříd. Do II třídy 
patřily vinice v  trati Krátký, Kamen-
ný a Pod pustýma. Do I. třídy všechny 
ostatní.
Nejen vinařství
Významným finančním zdrojem pro 
obec byl výběr mýta. V roce 1545 byl 
jeho výběrem pověřen Jan Paluba,
v roce 1584 „jakýsi“ Matěj. Na přelo-
mu 16. a 17. století zakládali šardičtí 
pole i  na území pustých obcí v oko-
lí. Odváděli z  nich vrchnosti každou 
6. kopu z  obilí. Na těchto pustinách 
se rozvíjelo pastevectví a  byla zde 
umožněna pastva dobytka z Nenkovic 
a Stavěšic. To umožnilo, že v katast-
ru Šardic se pastviny přeměňovaly
na pole. Na okraji katastru Nivky se 
začala pěstovat pohanka, která není 
náročná na kvalitu půdy a  na vláhu. 
Ve vyšších polohách se více dařilo 
žitu než pšenici a také se zde selo více 
ovsa než ječmene. Augustiniáni neu-
stále rozšiřovali svoje polnosti a  ro-
botní povinnosti Šardických nestačily, 
a  tak v  roce 1602 převor Barnabe-
us přinutil Boršovské, aby nejdříve
na dva dny a později na čtyři dny vy-
slali do Šardic „žence na sečení obilí“.
Klášterní vrchnost zde nechala v roce 
1661 vybudovat palírnu a  zájezdní 
hostinec, „který byl tehdy zdejší a nej-
větší a nejdůkladnější stavbou“.
Bylo zde možné přenocovat a  byly 

zde také prostory pro ustájení koní. 
Řeholníci pokračovali ve svých akti-
vitách, v roce 1663 zde byla postave-
na nová stodola a v roce 1666 obnoven 
rybník a provoz zde zahájila cihelna.
Opat Matouš Pertscher zřídil nejen 
nové vinice, ale u rybníka nechal také 
vystavět v roce 1742 kvádrový jez.
Z  jeho iniciativy byl v  letech 1755–
1757 založen nový Horní rybník
na místě bažinných luk. Byla to his-
torická událost celomoravského vý-
znamu. Tento Horní rybník byl totiž 
posledním větším rybníkem vybudo-
vaným na Moravě ještě před rybniční 
krizí koncern 18. století. Jeho kapacita 
byla 40 kop kapří násady. Nákladem 
200 zlatých nechal vybudovat ještě 
čtyři mosty. V této době bylo zakládání 
rybníků pro vrchnost velmi výhodné, 
protože výtěžek z rybníků byl mnohem 
vyšší než ze zaplavovaných polností.
Závěrem
Navštívili jsme obec Šardice. Sezná-
mili jsme se s  tím, jak pěstovali révu 
vinnou nejen augustiniáni. Také s ho-
renským řádem a  řadou dalších zají-
mavostí. V  příštím putování navštíví-
me nedaleký Hodonín, který má také 
velmi bohatou historii. Použitá litera-
tura je k dispozici u autorů.
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Zajímavosti

Josef Zajíc

Josef Čech

Eště po válce vedla přes dědinu ka-
menitá silnic. Starší lidé si eště pa-
matovali cestu hliněnú, říkali, že 
po dešti se osy kol bořily do bláta.
Na okrajích silnice byly příkopy
na odvod vody po dešti, kanalizace 
tenkrát eště nebyla. Po válce se za-
čalo s  výstavbú kanalizace aji sil-
nice. Občané byli s  výstavbú nad-
šení a  říkalo se, že taková silnic 
vydrží stovky let. Trochu se tenkrát 
zapomnělo na to, že vývoj de do-
předu a  že budú vynalezeny finišéry 
na pokládání asfaltového koberce.
Spomínám si, že se tenkrát všecko dě-
lalo ručně, hlavně příkopy. Tenkrát 
tam pracovalo hodně lidí. Kostky 
na výstavbu silnice se tenkrát vozily 
koňmi z  nádraží na Čejči. V  té době 
eště nebyl obecní rozhlas, to strýček 
Koláček chodil po dědině s  bubín-
kem a  na určených stanovištích četli 
zprávy. Podle Františka Stani, měl 
bubeník stanoviště aji u  Měchuro-
výho, a  pan Staňa chodil poslúchat, 
kdy dojedú vagony s  kostkama na 
nádraží. Zapřahl koně a  jel na Čejč,
protože kdo jel pozdě, tak mosel čekat

na nakládku. Taky bylo na podklad 
pod kostky potřeba hodně písku, kerý 
se taky dovážel koňmi nebo nákladní-
mi auty. Nekdy se potřebný materiál 
vozil aji z  nádraží ve Svatobořicích.
Tenkrát se kanalizace v dědině neděla-
la z potrubí, ale z betonu. To byly dvě 
půlkulatý betonový formy dlúhý tak 
pět metrů, kerý se ve výkopu usadily
a  zalily betonem. Jak beton trochu 
ztuhl, tak se forma uvolnila, popotáh-
la a  znova zabetonovala. Tak vznik-
la celá kanalizace v  dědině. Výška 
vody při budování kanalizace byla 
velice vysoko a  mosela se odčerpá-
vat. Svodnice, dnes Šardický potok, 
byla v  minulosti dost plýtká a  voda 
se často vylívala z  břehů. Starší lidé 
říkali, že hospodáři po deštích pod 
humny jezdili do stodol pro krmi-
vo a  stelivo na trokách. Taky obec-
ní škola postavená v  roce 1906 byla
na dubových pilotech. Ty piloty, kla-
dy byly vidět při přístavbě školy 
nekdy kolem roku 1960. Výška vody 
se snížila aji prohlúbením koryta 
svodnice, kerá se dělala tenkrát eště 
ručně. Voda ve studních se začala 
ztrácet až v  padesátých letech vý-
stavbou dolů a  odčerpáním podzem-
ní vody. Potom kolem roku 1960 byl 

do obce zaveden obecní vodovod.
Po zbudování silnice a  vodovodu se 
eště chodilo po hliněných chodníkách, 
a  to kolem domů. Vedle silnice byla 
zeleň, většinú plevel, kerý se k  vel-
kým svátkom aji sekl. V  té trávě měl 
skoro každý nejaký ovocný stromek. 
Nejvíc byly vysoký mohutný hrušky 
Sanspulky. Stromy byly tak vysoký, 
že hrušky bylo obtížné trhat. Proto 
se střásaly nebo jak padaly po uzrá-
tí, tak se sbíraly. Byly to sice menší, 
ale výborný hrušky, jak přímo k  jíd-
lu, tak na sušení. Hrušky obsahovaly 
drobný tvrdý částky, že svojú chuťú 
připomínaly fíky. Proto se jim říka-
lo fíkový hrušky. Protože na silnici 
byl v  téj době malý provoz aut, tak 
se ovoce aji trhalo. Když přibylo aut, 
tak se ovoce přestalo trhat a  stromy 
se vykopaly. V 60. letech si lidi začali 
dělat předzahrádky s betonovými zíd-
kami a oplocením, chodníky byly po-
řád hliněný. Později kolem roku 1970 
se začaly chodníky aji dláždit. Za  
nejaký čas si chodníky dělali všecí,  
ale to už dala dlaždice obec. Dnes  
když všecko dělajú odborný firmy  
a maj na to potřebnú techniku, tak je
ta práce jiná. 

Filip Žák (FC Zlín)
Jak jistě všichni fanoušci vědí, šar-
dický rodák Filip Žák je již druhým 
rokem prvoligovým hráčem. Minu-
lou sezónu odehrál ve žlutém dresu 
v Teplicích, za které vsítil 10 ligových 
gólů. V  sezóně 2023/24 přestoupil
ze severu Čech blíže k domovu, aby 
jeho největší fanoušek, děda Franti-
šek Bezucha, neměl tak daleko a mohl
vidět vnuka v akci. Filip totiž přestou-
pil do prvoligového Zlína, kde také 
obléká žlutý dres s  číslem 9. Smůla 
se mu ale přilepila na paty. Filip se 
zranil a  půl roku nemohl hrát. Muž-
stvo ze Zlína se tím pádem dostalo 
na chvost prvoligové tabulky. Filip 
nastoupil až na poslední čtyři zá-
pasy, a  i  když vstřelil tři branky, na 
udržení to již nestačilo. I když kde je

spravedlnost? V předposledním zápa-
se proti také ohroženému týmu Bohe-
mians Praha vstřelil dvě branky, ale 
ani jednu rozhodčí neuznal. Co bylo 
platné, že fotbalová komise konsta-
tovala, že druhá branka byla regulér-
ní a  měla platit. Rozhodčí ani „var“ 
potrestáni nebyli, a  tím pádem Zlín 
sestupuje do druhé ligy, přestože měl
v  mužstvu velmi dobré a  zajímavé 
hráče. Vedle již zmíněného Filipa 
Žáka je to slovenský brankář Matej 
Rakovan, který dříve chytal za skot-
ský Dundee UTD. Dále africký zálož-
ník Joss Didiba, který hrál v Itálii za 
Perugii a Juventus Turín, pak Španěl 
Pablo Gonzales (měl zajímavá angaž-
má, Atletico Madrid, Villareal, To-
ledo). A  v  útoku Srb Vukadin Vuka-
dinovič, hrál za Hajduk Split, Slávii
a Spartu. A další útočník Antonín Fan-
tiš, hrál za Baník Ostrava a Jablonec. 
Zlín má hlediště pro 6 000 diváků

a  stadion se jmenuje „Letná“. Uvedl 
bych soupisku FC Zlín. 
Brankáři: Dostál, Rakovan, Bachůrek
Obrana: Simerský, Čelůstka, Pidro, 
Cedidla, Polášek, Černín, Kulíšek, 
Kolář, Bartošák
Záloha: Didiba, Reiter, Gonzales, 
Slončík, Natchkebia, Tkáč, Bužek, 
Švach, Číž, Janetský, Nombil
Útok: Žák, Fantiš, Bobčík, Schánilec, 
Kovinič, Vukadinovič, Ikugar
Trenér: Bronislav Červenka

S  nynějším trenérem Bronislavem 
Červenkou jsem se seznámil již v roce 
2009 na fotbale v Trnavě coby hráčem 
azerbajdžánského fotbalového klubu 
FC Inter Baku. Před zápasem jsem 
navázal v  hotelu družbu s  kustodem 
z  Inter Baku. Byl to typický Asiat
a měl úžasný přehled.

Kanalizace a silnic v dědině v minulosti

Lovec autogramů
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Chtěl po mně československé fotbalo-
vé odznaky. Pro mě to není problém, 
já je vozím pořád. Vybral si Baník Os-
trava, Bohemians Praha, Dukla Praha, 
MŠK Žilina, Inter Bratislava, Artme-
dia Petržalka, Slovan Liberec, Sigma 
Olomouc, Zbrojovka Brno. Zbývající 
naše odznaky kustod asi měl. Chtěl 
jsem po něm jejich odznaky Interu 
Baku a hlavně fotografie jejich hráčů, 
ale bohužel žádné neměl, což jsem se 
velmi divil. Odměnil mě jinak, do-
nesl mi tři velké modré kapitánské 
vlaječky FC Interu Baku a vstupenku
na večerní zápas.
Vtom jsem uslyšel češtinu, tak se 
ptám paní, co tu dělá. Odpověděla mi, 
že její syn Bronislav Červenka hraje
za FC Inter Baku, což jsem nevěděl. 
Tak si říkám, to je bomba! Za chví-
li přišel její syn a  já mu říkám: pane 
Červenko, jsem lovec autogramů 

ze Šardic, prosil bych vaši fotbalovou 
fotografii i s autogramem. Odpověděl 
mi to, co řekl kustod, že žádné foto-
grafie nemají. Říkal jsem si, tak bo-
hatý klub, kde je ropa za každým kr-
tincem, a oni nemají fotbalové fotky. 
Ještě že jsem dostal od toho kustoda 
ty jejich vlaječky, takže mám pěkné 
vzpomínky.
Ve Zlíně mám kamaráda z  mládí, 
který chodí na každý zápas. Jmenu-
je se František Kohoutek, je to rodák
ze Šardic a výborný muzikant. Každý 
ho v Šardicích zná. Jezdím tam jednou 
za uherský rok. Většinou sedávám na 
hlavní tribuně ve 20. řadě, Franta se-
dává v první řadě.
Přikládám tři fota. Filip Žák, FC Zlín 
a  trenér FC Zlín Bronislav Červenka 
(tehdy v dresu FC Inter Baku). 

AUGUSTINIÁNSKÁ REZIDENCE ŠARDICE
Otevřeno červen–září, sobota 13:00 – 17:00 hodin, neděle + svátky 10:00 – 17:00 hodin.
PROHLÍDKU je možné objednat na tel. čísle 518 624 525, 734 203 090, úterý–pátek.

Unikátní trvalá expozice měřidel a vah, lidová jizba a kroj, výstava kreseb a maleb
Kamily Reichmannové a žáků Střední školy Strážnice „Krajinou z jihu na sever“,
koncertní a přednáškový sál, výstavní prostory. 

www.infocentrumrezidence.cz
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Sváteční recepty

KŘIDÉLKA
NA PEČENÝCH
RAJČATECH

8 kuřecích křidélek
6 rajčat
100 g slaniny
1 cibule
300 ml kuřecího vývaru
pár snítek čerstvého rozmarýnu
grilovací koření dle chuti
sůl, olej

Křidélka osolte a posypte kořením.
V pekáčku na oleji zpěňte nakrájenou 
cibuli a slaninu, nechejte pustit šťávu, 
přidejte křidélka a z obou stran je 
opečte. Přidejte rajčata, posypte roz-
marýnem a podlijte trochou vývaru. 
Pečte v troubě na 200 °C asi 40 minut, 
během této doby podlévejte vývarem. 
Podávejte se šťouchanými brambory 
nebo kaší.

VLOČKOVÝ NÁKYP 
S RYBÍZEM

1/2 l mléka
špetka soli
12 dkg ovesných vloček
3 vejce
5 dkg másla
5 dkg práškového cukru
rybíz

Z  osoleného mléka a  vloček uvařte 
hustou kaši a nechejte ji vychladnout.
Žloutky utřete s  máslem a  cukrem 
a postupně je do vychladlé kaše přidá-
vejte. Nakonec vmíchejte sníh z bílků. 
Do vymazané formy střídejte vrstvu 
kaše a  vrstvu rybízu, rybíz vždy po-
cukrujte. Poslední vrstva bude kaše.
Nákyp pečte ve vyhřáté troubě.
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Karneval družiny a klubu školyKarneval družiny a klubu školy
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Uzávěrka příštího čísla bude 1. 9. 2024. Sazba a tisk: A studio group, spol. s r. o.

Badatelský kroužekBadatelský kroužek

Badatelský kroužekBadatelský kroužek Návštěva městské knihovny HodonínNávštěva městské knihovny Hodonín

Návštěva městské knihovny HodonínNávštěva městské knihovny Hodonín

Noc s AndersenemNoc s Andersenem
v místní knihovněv místní knihovně

Noc s AndersenemNoc s Andersenem
v místní knihovněv místní knihovně

Výlet do VídněVýlet do Vídně
Výlet folklorního kroužkuVýlet folklorního kroužku

- Bongo Brno - Bongo Brno 
Výlet folklorního kroužkuVýlet folklorního kroužku

- Bongo Brno - Bongo Brno 


